

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Южно-Уральский государственный университет»
(национальный исследовательский университет)
Институт лингвистики и международных коммуникаций
Кафедра международных отношений, политологии и регионоведения

ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ
Заведующий кафедрой, к.т.н., доцент
_____ Л.И. Шестакова
_____ 2019 г.

**ПРОБЛЕМА СОВРЕМЕННОГО СЕПАРАТИЗМА
В ШОТЛАНДИИ**

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
ЮУрГУ – 41.03.05.2019.250. ПЗ ВКР

Руководитель работы, к.и.н., доцент
_____ Л.В. Никитин
_____ 2019 г.

Автор работы
студент группы ЛМ-425
_____ М.В. Зотова
_____ 2019 г.

Нормоконтролер, к.и.н., доцент
_____ Р.Н. Бондаренко
_____ 2019г.

Челябинск 2019

АННОТАЦИЯ

Зотова М.В. Проблема современного сепаратизма в Шотландии. – Челябинск: ЮУрГУ, ЛМ-425, 56 с., библиогр. список – 75 наим.

В современном мире региональный сепаратизм играет большую роль, как один из факторов, который несет угрозу международной и национальной стабильности. Европейский сепаратизм также представляет собой интересный феномен. Причины сепаратистских движений в Европе имеют глубокие корни, и практически любой случай сепаратизма имеет исторические предпосылки, которые в дальнейшем развиваются уже в зависимости от экономической, политической ситуаций в стране. Исторические причины возникновения различных типов сепаратизма в современном мире играют огромную роль, но при этом в Европе они обычно являются второстепенными, на первом месте – причины экономические. Именно они являются движущей силой развития шотландского сепаратизма, который проявляется в мирных дебатах, референдумах и полемике в СМИ. Вместе с тем эти экономические причины подкреплены историческими предпосылками и многовековой обидой шотландцев на англичан.

Данная выпускная квалификационная работа выполнена с целью комплексного исследования феномена регионального сепаратизма на примере Великобритании и конкретно на одной из ее автономных частей – Шотландии. В работе, опирающейся на широкий круг документов и научной литературы, последовательно рассматриваются этапы эволюции шотландского сепаратизма, вплоть до новейших событий (референдума 2014 года и проблемы выхода Великобритании из ЕС в контексте ситуации в Шотландии).

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	4
1 ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ РЕГИОНАЛЬНОГО СЕПАРАТИЗМА	8
1.1 Региональный сепаратизм – определение, история, характерные черты.....	8
1.2 Теоретические основы регионального сепаратизма.....	14
2 ВОЗНИКНОВЕНИЕ И ЭВОЛЮЦИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО СЕПАРАТИЗМА В ШОТЛАНДИИ	22
2.1 Истоки и история развития Шотландского сепаратизма	22
2.2 Роль Шотландской национальной партии в развитии сепаратизма в Шотландии	25
3 СОВРЕМЕННЫЙ ШОТЛАНДСКИЙ СЕПАРАТИЗМ.....	28
3.1 Причины провала референдума 2014 года.....	28
3.2 Шотландский сепаратизм в контексте Brexit.....	40
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	45
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	48

ВВЕДЕНИЕ

В XXI веке Европа переживает трудные времена. Экономические кризисы, практически неконтролируемый приток беженцев, кризис интеграционных процессов – все это создает благоприятные условия для дестабилизации всех жизненных процессов населения Евросоюза. Одним из проявлений недовольства жителей Евросоюза текущим положением дел, является региональный сепаратизм.

Сепаратизм – это один из способов формирования национальных государств, процесса, который начался еще в средние века и продолжается до сих пор. Казалось бы, довольно странно, что такие процессы имеют место в Европе, одной из самых развитых и благополучных частей света, но неравенство, процессы самоидентификации свойственны любому региону мира.

Отечественный исследователь С. Иванов, в своих трудах обозначил, что в мире насчитывается около 50 крупных очагов сепаратизма, на территории в 12,7 млн км², с населением 220 млн человек¹. Эти цифры вызывают однозначные чувства. Не смотря на то, что внутри Евросоюза нет и вряд ли возможны открытые военные столкновения, сепаратизм все еще остается одной из главных угроз мировой стабильности. Ожесточенные дебаты проходят в парламентах европейских стран, мирные демонстрации часто заканчиваются столкновениями с представителями охраны порядка. Более того, усиление сепаратистских настроений в одном регионе, незамедлительно приводит к их усилению в другом.

На данный момент в Европе существует несколько очагов регионального сепаратизма – это Шотландия (Великобритания), Каталония, Страна Басков (Испания), Фламандский регион (Бельгия). Если пойти еще дальше, то сепаратистские настроения можно найти во многих других европейских странах, но там они носят латентный характер.

¹ Иванов С. Сепаратизм – угроза государственности или борьба за независимость? / С. Иванов // Зарубежное военное обозрение. 2015. № 8. С. 3-12.

Особое значение в изучении Европейского сепаратизма имеет сепаратизм Шотландский. Так как в данном случае сторонниками сепаратизма движет не только стремление к независимости, но и желание остаться в составе ЕС, так как процесс Брексита на данном этапе кажется необратимым (особенно после выборов в Европарламент в мае 2019 года, где партия Брексита заняла первое место и займет 28 депутатских мест из 64, отведенных Британии)².

Шотландских сепаратистов представляет Шотландская Национальная партия во главе с Николой Стерджен, для достижения своих целей они используют популистские заявления и программу партии, которая так же носит популистский характер. Начиная с 1707 года Шотландия представляла собой единое целое с остальной Великобританией, за эти годы плодотворного сотрудничества была создана сильная, толерантная, благополучная геополитическая единица. Однако именно Великобритания является одной из тех стран, где региональный сепаратизм развивается наиболее активно и реализуется в действиях региональных объединений. Региональный сепаратизм в этой стране имеет глубокие исторически сложившиеся и культурные корни. Опорой для развития сепаратизма служили идеи регионального самоопределения и регионального национализма.

Актуальность данной темы обусловлена тем, что на современном этапе развития международного общества проблема сепаратизма в Великобритании является очень острой, особенно на фоне последних событий, происходящих в самой стране, в Европе и в мире. Кроме того, ситуация на Туманном Альбионе полностью отражает мировые и общеевропейские тенденции, также как сепаратизм в Великобритании определяет политическую, экономическую и социокультурную обстановку в стране в целом, а значит требует дополнительного рассмотрения в рамках изучения сепаратистских тенденций в отдельных регионах страны (кроме Шотландии, интерес для изучения сепаратистских движений так же представляет Северная Ирландия и Уэльс).

² Партия Брексита заняла первое место на выборах в Европарламент в Британии [Электронный ресурс] // BBC News URL: <https://www.bbc.com/russian/news-48418664> (Дата обращения: 29.05.2019)

Объект исследования – проблема регионального сепаратизма в контексте международной безопасности.

Предмет – процессы, происходящие в Шотландии на почве регионального сепаратизма.

Целью данной работы является исследование феномена регионального сепаратизма на примере Шотландии в контексте процессов, происходящих в Великобритании.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- изучить литературу по заданной проблематике;
- проанализировать причины, факторы, виды и формы регионального сепаратизма;
- рассмотреть причины сепаратизма в данном регионе;
- выделить основные этапы развития шотландского сепаратизма;
- рассмотреть особенности экономики Шотландии в контексте проблемы сепаратизма;
- проанализировать современное положение дел и перспективы.

Степень научной разработанности проблемы

Изучением регионального сепаратизма занимаются как отечественные, так и зарубежные ученые. Среди отечественных исследователей наиболее значимы работы А.Д. Козуевой³, где прослеживается история появления данного феномена, и работы К.С. Пузырева⁴, в которых раскрывается суть понятия регионального сепаратизма и его идейные проявления в разных временных эпохах. Среди зарубежных авторов особое внимание проблеме регионального сепаратизма принадлежат работам Д. Горовиц⁵, чья фундаментальная работа позволила рассмотреть проблему регионального сепаратизма на отдельных

³ Козуева А. Д. Понятие сепаратизма: его сущность, предпосылки и причины возникновения А.Д. Козуева // Молодой ученый. – 2016. – №7. – С. 559–563.

⁴ Пузырев К. С. Региональный сепаратизм в странах Западной Европы: понятие, истоки и предпосылки / К.С. Пузырев. – М.: МГУ, ТЕИС, 2014. – С. 56.

⁵ Горовиц Д. Л. Структура и стратегия этнического конфликта / Д.Л. Горовиц // Власть. – 2007. – № 02. – С. 30 – 38.

примерах, в том числе на Бельгии, Северной Ирландии и Испании, М. Мареса⁶ и многих других. Кроме того, конкретно проблемой регионального сепаратизма в Шотландии занимаются такие отечественные ученые как: Меркулов П.А., Тюрин Е.А., Савинова Е.Н.⁷⁸

В данной работе используются следующие группы источников: нормативно-правовые акты (Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом от 15 июня 2001 года; Устав ООН; Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года; Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах от 16 декабря 1966 года; Декларация ООН о правах коренных народов от 13 сентября 2007 года; Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом ООН от 24 октября 1970 года; Акт об Унии 1707 года), статистические материалы, британские периодические издания.

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка.

⁶ Mares M. Conceptualizing new forms of separatism in Europe / M. Mares, A. Bötticher // Central European Political Studies Review. – 2017. – V.11, №05 – P. 136–147.

⁷ Меркулов П.А., Тюрин Е.А., Савинова Е.Н. Эволюция шотландской национальной партии в борьбе за национальное самоопределение Шотландии: к вопросу об особенностях шотландского национализма [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/v/evolyutsiya-shotlandskoy-natsionalnoy-partii-v-borbe-zanatsionalnoe-samoopredelenie-shotlandii-k-voprosu-ob-osobennostyah> Режим доступа: свободный (Дата обращения: 10.01.2019)

⁸ Тюрин Е.А., Савинова Е.Н. Национальный стиль развития политического процесса в современной Шотландии: к вопросу о шотландской идентичности. [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/natsionalnyy-stil-razvitiya-politicheskogo-protsesssa-v-sovremennoy-shotlandii-k-voprosu-o-shotlandskoy-identichnosti> (Дата обращения: 04.02.2019)

1 ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ РЕГИОНАЛЬНОГО СЕПАРАТИЗМА

1.1 Региональный сепаратизм – определение, история, характерные черты.

Региональный сепаратизм, на сегодняшний день, является одной из наиболее важных проблем, угрожающей стабильности и безопасности мира.

В современной науке существуют несколько подходов к определению сепаратизма. Например, Большой Энциклопедический словарь определяет сепаратизм как стремление к отделению, обособлению; движение за отделение части государства и создание нового государственного образования или за предоставление части страны автономии⁹. Отечественный исследователь А.Б. Крылов рассматривает сепаратизм как «политическое движение, цель которого заключается в отделении части территории от государства и создание на ней собственного суверенного государства»¹⁰. К.С. Пузырев предлагает рассматривать сепаратизм как «стремление к обособлению, которое в основном проявляется у национальных меньшинств в многонациональных государствах»¹¹.

В настоящее время единственный международный документ, в котором закрепляется понятие сепаратизма – это Шанхайская Конвенция, принятая Шанхайской Организацией Сотрудничества в 2001 году. Согласно этому документу сепаратизм – это «какое-либо деяние, направленное на нарушение территориальной целостности государства, в том числе на отделение от него части его территории или дезинтеграцию государства, совершаемое насильственным путем, равно как и планирование и подготовка такого деяния, пособничество его совершению, подстрекательство к нему, и преследуемые

⁹ Прохоров А.М. Большой Энциклопедический словарь. [Электронный ресурс] URL: <http://bcoreanda.com/Downloader/Dictionary/BE.pdf> (Дата обращения: 06.10.2018)

¹⁰ Крылов А. Б. Сепаратизм: истоки и тенденции развития (из опыта политического развития некоторых зарубежных стран) / А.Б. Крылов. – М.: «Знание», 2015. – С. 27.

¹¹ Пузырев К. С. Региональный сепаратизм в странах Западной Европы: понятие, истоки и предпосылки / К.С. Пузырев. – М.: МГУ, ТЕИС, 2014. – С. 56.

действия в уголовном порядке в соответствии с национальным законодательством сторон»¹².

Так же, достаточно широкое понятие «сепаратизм» можно разделить на два более узких – сецессионизм и ирредентизм. Сепаратизм подразумевает возможность расширения автономии, оставаясь в составе страны. Сецессия же – это те действия, которые предполагают только выход из состава государства и создание нового государственного образования. Под ирредентизмом понимаются действия, направленные на вхождение территории, отделившейся от одного государства, в состав другого¹³

Из всего вышеизложенного можно сделать вывод, что региональный сепаратизм – это политическое движение, возникающее в неоднородных по территориальному, конфессиональному, этническому принципам, государствах, цель которого расширение автономии определённого субъекта или обретение им суверенитета.

Явление сепаратизма тесно связано с таким понятием как «суверенитет». Большой юридический словарь выделяет несколько видов суверенитета: «государственный – верховенство власти внутри страны и ее независимость во внешней сфере; национальный – полновластие нации, ее политическая свобода, обладание реальной возможностью определять характер своей национальной жизни, включая, прежде всего способность политически самоопределяться, вплоть до образования собственного государства; народный – народный – полновластие народа, т.е. обладание социально-экономическими и политическими средствами для реального участия в управлении делами общества и государства»¹⁴.

¹² Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом от 15 июня 2001 года [Электронный ресурс] // Центральный интернет-портал Шанхайской организации сотрудничества. URL: <http://infoshos.ru/ru/?id=86> (Дата обращения: 07.03.2018).

¹³ Козуева А. Д. Понятие сепаратизма: его сущность, предпосылки и причины возникновения А.Д. Козуева // Молодой ученый. – 2016. – №7. – С. 559–563.

¹⁴ Сухарев А.Я. Большой юридический словарь. / А.Я. Сухарев, В. Е. Крутских, М.Д. Сухарева. – М.: Инфра-М, 2003.

Понятие суверенитета в более-менее современном понимании ввел в 16 веке французский юрист Ж.Боден, в трактате «Шесть книг о государстве» (1576г.) он дал определение суверенитета как обсоленной, непрерывной власти государства. Впервые полнота власти т.е. суверенитет, на определенной, четко обозначенной территории была гарантирована Вестфальскими договорами 1648 г., положившими конец Тридцатилетней войне. С тех пор суверенитет чаще всего ассоциируется с территорией и принципом нерешимости границ государства¹⁵.

Неоднозначный характер к проблеме регионального сепаратизма имеет концепция политического суверенитета Ж.-Ж. Руссо. По его мнению, верховная власть в обществе обязательно должна принадлежать «объединенному народу» (или «суверену»), которое образует целостное «коллективное существо», растворяющее в себе отдельных личностей и группы. Концепция предполагает превалирование «коллективной воли» над индивидуальными интересами. И таким образом, фактически концепция Руссо отрицает гражданский суверенитет, и не допускает влияния малых обществ или групп на большое.¹⁶

Главным событием, которое дало толчок зарождению регионального сепаратизма как явление стало окончание Первой Мировой войны и официальное международное признание права наций и этнических групп на самоопределение.

Субъектами сепаратизма являются политическая элита, политические лидеры, политические партии, политические активисты, интеллигенция, общественные организации и объединения как носители сепаратистских идей и взглядов, участвующие в сепаратистской деятельности. Кроме того, в качестве субъекта самоопределения и государственного суверенитета может выступать этнос как носитель коллективной правосубъектности¹⁷. Объект сепаратизма – политика и

¹⁵ Сергунин А. А. Суверенитет: эволюция концепта // Политэкс. 2010, № 4 Электронный ресурс, режим доступа: свободный: <http://www.politex.info/content/view/756/30/> (Дата обращения: 06.10.2018)

¹⁶ Пузырев К.С. Сепаратизм как политическое явление / К.С. Пузырев // Политическая наука: актуальные проблемы теории и практики. – 2015. – № 8. – С. 134–143.

¹⁷ Сидоренко А.В. Этнический вызов российскому федерализму [Электронный ресурс] URL:<http://www.politex.info/content/view/538/30/> (Дата обращения: 05.10.2018).

практика, связанная с территориальным отчуждением и стремлением региона создать свое собственное государственное образование¹⁸.

Отечественные ученые А.В. Володин и К.С. Пузырев рассматривают региональный сепаратизм как особый, специфический тип мировоззрения, который включает в себя такой компонент как политический миф, который подчеркивает исключительность данного этноса, включая языковые и культурные особенности, стесненность этой этнической группы в системе государства, исторические условия, при которых только самоопределение и независимость является единственным правильным направлением^{19,20}. Как тип политического движения региональный сепаратизм содержит такие элементы как фундаментальная идея, идеализированный образ этноса, образы вождей, героев-мучеников и гонителей-оккупантов этой этнической группы, идеологические доктрины, образ враждебно настроенных этнических общностей, мифологизированная версия истории этноса, региональные ценности, поведенческие установки, технологии активизации общества. Рассмотрим их подробнее.

1. Фундаментальная идея предполагает уникальность данной этнической группы в лингвистическом, культурном и географическом плане, исключительность прав на определенную территорию и ее независимость от «государства-завоевателя».

2. Национальные и региональные специфические ценности – выступают в роли постоянного неизменного выражения интересов этнической группы, а также комплекса предъявляемых к его моральному облику и поведению требований.

3. Поведенческие установки – это и пропагандированные стереотипы, и программы действий, и разработанные отдельными сепаратистскими движениями планы для конкретных ситуаций.

¹⁸ Беляев М.А. Институционализация сепаратистских угроз на постсоветском пространстве: политическая теория и практика / М.А. Беляев. – Уфа, 2014. – 140 с.

¹⁹ Володин А. В. Региональный сепаратизм: проблемы теории и практики / А.В. Володин. – М.: Диалог-МГУ, 2012. – С.93

²⁰ Пузырев К.С. Сепаратизм как политическое явление / К.С. Пузырев // Политическая наука: актуальные проблемы теории и практики. – 2015. – № 8. – С. 134–143.

4. Образ враждебно настроенных этнических общностей предполагает образы конкурирующих друг с другом этносов и регионов или доминирующего государства, приписывая им все необходимые негативные черты и намерения.

5. Образы вождей и героев-мучеников с одной стороны, которые воплощают в себе все самые лучшие качества и особенности данной этнической общности, и образы оккупантов-гонителей с другой, которых наделяют только характерными негативными чертами и качествами.

6. Мифологизированная версия национальной истории этноса, суть которой состоит в том, чтобы преувеличивать достижения страны и ее значение для региона, а иногда и для всего мирового сообщества, и принижать противников и конкурентов этой этнической группы.

7. Идеализированный образ собственного этноса рассматривает данную этническую общность как единственного носителя определенных идеализированных качеств, отличающих ее от всех других общностей схожего типа.

8. Идеологические доктрины – программы отдельных региональных сепаратистских движений, также основанные на особенностях и исключительности определенной этнической группы.

9. Технологии активизации населения – модели, предназначенные для политической мобилизации этнической общности, используемые и контролируемые лидерами национальных и регионально-сепаратистских движений²¹

В.А. Тишков пишет, что современный сепаратизм как политическая программа основывается на ложно трактуемом принципе самоопределения, согласно которому каждая этническая группа должна иметь собственную государственно оформленную территорию²². Для сепаратистов самоопределение – всегда отторжение от единого государства, политическое и культурное

²¹ Пузырев К.С. Сепаратизм как политическое явление / К.С. Пузырев // Политическая наука: актуальные проблемы теории и практики. – 2015. – № 8. – С. 134–143.

²² Тишков В.А. Реквием по этносу: исследования по социальнокультурной антропологии / В.А. Тишков. – М.: Наука, 2003. 376 с

разделение. Однако право на самоопределение несет в себе массу противоречий, которые не позволяют с точностью определить, какие группы людей являются носителем этого права, а также оно может выражаться во множестве форм, не обязательно соответствующих сепаратизму.

Первой характерной чертой развития сепаратизма и его становления является его зависимость от ряда географических условий: неравномерность развития территорий страны; слабая территориальная интегрированность отдельных районов государства – сложная транспортная и информационная коммуникация, анклав, притяжение соседних стран; компактное размещение сторонников сепаратизма; «реликтовые» внутренние границы: культивирование чувства ненависти к остальным жителям страны; создание картографии притязаний к соседним государствам или регионам²³.

Следующей характерной чертой является его направленность, нацеленность на удовлетворение непомерно преувеличенных интересов и потребностей одной этнической общности, которая в большинстве своем не считается с интересами других сожительствующих общностей. Кроме того, региональный сепаратизм как крайняя форма самоопределения наций и народностей не учитывает исторические сложившиеся реалии, стараясь их разрушить, что приводит к цепной реакции насилия, непоправимых изменений в этнокультурной мозаике многонациональных государств и регионов²⁴.

Еще одной характерной чертой является его двойственность восприятия общественным мнением. С одной стороны, региональный сепаратизм как инструмент реализации права наций и народностей на самоопределение, а с другой стороны региональный сепаратизм подрывает основы многонациональных

²³ Баранов А.В. Сепаратизм в современном мире: политико-территориальный аспект / А.В. Баранов // Человек. Общество. Управление. – 2005. – №3. – С. 107–123.

²⁴ Mares M. Conceptualizing new forms of separatism in Europe / M. Mares, A. Bötticher // Central European Political Studies Review. – 2017. – V.11, №05 – P. 136–147.

государств, что в конечном счете приводит к новым этнополитическим конфликтам²⁵.

Последней характерной чертой регионального сепаратизма является то, что природа развития сепаратистских движений подчинена логике этнополитической мобилизации, начиная в роли культурно-исторических и патриотических общества постепенно переходя в разряд организации и несколько позже подразделяются террористическое крыло и легальные политические партии, также называемые «группы проникновения». Уровень неоднородности регионального сепаратистского движения зависит от того насколько его субкультура включена в региональную культуру. Обычно между этими двумя отделениями устанавливается своего рода разделение труда: обмен идеями, организационными связями.

1.2 Теоретические основы регионального сепаратизма

На сегодняшний день сепаратизм рассматривается как результат проведения неэффективной централизованной политики в государстве, а также желание центральной власти минимизировать автономию этнических регионов. Исходя из того, что в современном мире произошла активизация и подъем разных сепаратистских движений можно полагать, что сложился ряд предпосылок, обуславливающий эти процессы:

1. Практически полное отсутствие в современном мире моноэтнических государств. Исключение же составляют Япония, Северная и Южная Кореи, Дания, Исландия и некоторые арабские страны.

2. В большинстве своем образование современных государств происходило двумя путями: либо присоединением (насильственное включение территории проживания некоторых народов в состав более сильных государств), либо отделением (территории проживания одного народа, этноса могут быть поделены между несколькими государствами). Наиболее ярко эти тенденции проявляются в

²⁵ Пузырев К. С. Региональный сепаратизм в странах Западной Европы: понятие, истоки и предпосылки / К.С. Пузырев. – М.: МГУ, ТЕИС, 2014. – С. 56.

границах, установленных в пост колониальных странах, где условные границы не отражают реального расселения племен и народов²⁶.

3. Использование сепаратистами права на самоопределение народов, закрепленного в разного рода международных договорах и конвенциях, как правовое обоснование своих действий. Данное право на сегодняшний день является одним из принципов современных международных отношений, закрепленное в ст.1 Устава ООН «ООН преследует цель развивать дружественные отношения между нациями на основе уважения принципа равноправия и самоопределения народов, а также принимать другие соответствующие меры для укрепления всеобщего мира»²⁷, в Международном пакте о гражданских и политических правах²⁸, в Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах²⁹, в Декларации ООН о правах коренных народов ст. 4 «Коренные народы при осуществлении их права на самоопределение имеют право на автономию или самоуправление в вопросах, относящихся к их внутренним и местным делам, а также путям и средствам финансирования их автономных функций»³⁰. в Декларации о принципах международного права «Все народы имеют право свободно определять без вмешательства извне свой политический статус и осуществлять свое экономическое, социальное и культурное развитие, и каждое государство обязано уважать это право в соответствии с положениями Устава»³¹.

²⁶ Володин А. В. Региональный сепаратизм: проблемы теории и практики / А.В. Володин. – М.: Диалог-МГУ, 2012. – С.93.

²⁷ Устав ООН (подписан 26 июня 1945 года) [Электронный ресурс] // Официальный сайт ООН. URL: <http://www.un.org/ru/charter-united-nations/> (Дата обращения: 10.10.2018).

²⁸ Международный пакт о гражданских и политических правах (принят резолюцией 2200 А XXI от 16 декабря 1966 года) [Электронный ресурс] // Официальный сайт ООН. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactpol.shtml (Дата обращения: 10.10.2018).

²⁹ Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах (принят резолюцией 2200 А XXI от 16 декабря 1966 года) [Электронный ресурс] // Официальный сайт ООН. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactecon.shtml (Дата обращения: 10.10.2018).

³⁰ Декларация ООН о правах коренных народов (принята резолюцией 61/295 от 13 сентября 2007 года) [Электронный ресурс] // Официальный сайт ООН. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/indigenous_rights.shtml (Дата обращения: 10.10.2018).

³¹ Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом ООН (принята резолюцией 2625 XXV от 24 октября 1970 года) [Электронный ресурс] // Официальный сайт ООН. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/intlaw_principles.shtml (Дата обращения: 10.10.2018).

4. Диспропорции в экономическом развитии регионов государства из-за неравномерного распределения природных, людских и других ресурсов.

Все вышеперечисленные предпосылки обуславливают процесс активизации сепаратистских настроений, однако одних лишь предпосылок недостаточно для развития регионального сепаратизма. Возникновение любого сепаратистского движения обуславливается рядом факторов:

- территориальные и этнокультурные границы регионов;
- общественная мобилизация и активность населения;
- наличие потенциального лидера движения;
- исторический опыт³².

При рассмотрении феномена регионального сепаратизма особое внимание нужно уделить изучению межнациональных и этнических конфликтов, изучением которых занимается множество зарубежных и отечественных ученых. Один из них – профессор гарвардского университета Уильям Юри, который разработал первую типологию этнополитических конфликтов. Она включает в себя следующие типы:

1. Насильственные конфликты – конфликты, приведшие к реальным насильственным действиям;
2. Насильственные, но управляемые конфликты – конфликты, которые поддаются контролю;
3. Конфликты чреватые насилием – конфликты, которые готовы выразиться в насильственные акции;
4. Потенциально насильственные конфликты – имеют глубокие предпосылки для становления таковыми, но первоначально не проявили себя таковыми;
5. Ненасильственные конфликты – конфликты без применения насильственных действий³³.

³² Манойло А.В. Сепаратизм как вызов и угроза международной безопасности / А.В. Манойло // Тренды и управление. – М.: НБ-Медиа, 2014. – № 2. – С.105–116.

³³ Ury W. The power of positive no and still get to yes. [Электронный ресурс] URL: http://www.mann-ivanov-ferber.ru/assets/files/bookparts/positiveno/harvard_read.pdf (Дата обращения: 10.10.2018).

Более подробную типологию межнациональных конфликтов предложил Я. Этингер, он сводит их к нескольким основным типам:

1. конфликты, которые связаны с воссоединением этносов, раздробленных в прошлом, где источником чаще всего являются коллизии между законным правительством и национальными движениями, которые используют помощь соседних государств;

2. конфликты, связанные со стремлением этнических меньшинств реализации права на самоопределение, например, в форме образования независимого государства;

3. конфликты, основанные на претензиях того или другого государства на территорию сопредельного государства;

4. конфликты, источником которых является длительная национально-освободительная борьба против государства;

5. конфликты, вызванные культурно-этническими и лингвистическими противоречиями;

6. этнополитические конфликты, связанные с противоречиями между интересами разных групп (конфликты между титульными и не титульными нациями)³⁴.

Следует отметить, что сепаратизм никогда не возникает беспричинно. Сами же причины могут носить надуманный (например, завышенные социальные ожидания от независимости) или фактический характер (нарушение различных прав определенных общностей). В современной науке выделяется несколько групп причин регионального сепаратизма.

Социально-экономические причины:

- диспропорции в экономическом развитии отдельных регионов внутри одной страны, что в свою очередь приводит к появлению двух тенденций. Либо регионы-доноры отказываются содержать регионы-реципиенты, либо наименее развитые в экономическом плане регионы связывают свои

³⁴ Этингер Я.Я. Межнациональные конфликты в СНГ и международный опыт / Я.Я. Этингер // Свободная мысль. – 1993. – № 3. – С. 89 – 94.

проблемы с проводимой политикой центральной власти, называя ее «оккупантом», «колонизатором»;

- ущемление экономических прав отдельных регионов;
- Политические причины:
- несовпадение политического статуса этносов на территории одного государства;
- неучастие этносов в политической жизни т.е. не представленность этнических меньшинств в государственных структурах.
- Этно-конфессиональные причины:
- дискриминация этнических групп населения по религиозным, культурным, языковым признакам со стороны центральной власти;
- этно-религиозная самоидентификация граждан отличная от титульной нации;
- неудовлетворенность этнических потребностей³⁵

Пузырев К.С. исследуя региональный сепаратизм как политическое явление выделяет следующие причины возникновения сепаратистских движений:

- 1) различие этнополитических статусов различных этнических групп – полное или частичное отсутствие властных ресурсов;
- 2) ущемление этносов в удовлетворении их этнических потребностях – в безопасности, самоуважении, самоидентификации;
- 3) процесс осознания гражданами их принадлежности к разным этно-конфессиональным общностям;
- 4) расхождение мнений этнических общностей в оценках исторических событий и событий значимых для определенной этнической группы³⁶.

На сегодняшний день существует различные формы и виды регионального сепаратизма.

³⁵ Козуева А. Д. Понятие сепаратизма: его сущность, предпосылки и причины возникновения А.Д. Козуева // Молодой ученый. – 2016. – №7. – С. 559–563.

³⁶ Пузырев К.С. Сепаратизм как политическое явление / К.С. Пузырев // Политическая наука: актуальные проблемы теории и практики. – 2015. – № 8. – С. 134–143

Формы регионального сепаратизма традиционно подразделяются на: «умеренный» сепаратизм и «радикальный». «Умеренный» сепаратизм в свою очередь подразделяется на автономный (целью сепаратистских движений является создание или расширение автономии, уравниванию в правах с титульной нацией либо в рамках государства, в составе которого они находятся, либо в рамках другого государства) и конфедеративный (полное отделение от государства и создание суверенного нового образования, т.е. создание конфедерации). «Радикальный» сепаратизм представляет собой стремление к полному отделению и созданию независимого государства разными путями, чаще всего данная форма сепаратизма переходит в терроризм.

В основном многие ученые сходятся во мнении, что сепаратизм можно подразделить на два вида: этнический и религиозный. То есть в первом случае сепаратизм определенных этнических групп, желающих добиться независимости, а в другом случае религиозных общностей.

А.В. Баранов в своем исследовании подразделяет виды сепаратизма по целям, которые преследуют сепаратистские движения: сепаратизм, целью которого является полное отделение и создание независимого государства; сепаратизм этнических групп, цель которых заключается в отделении от одного государства и присоединении к другому; сепаратизм, цель которого достичь большего расширения прав и полномочий для уже существующей автономии в составе единого государства. Кроме того, виды регионального сепаратизма можно подразделить на 2 основные группы, связанные с требованиями бастующих: сепаратизм, требующих экономических и политических выгод определенному региону и сепаратизм коренных народов за право обладания правами и исторической территорией³⁷.

С.Н. Бабурин подразделяет виды регионального сепаратизма по характеру претензий: на основании исторических разногласий о принадлежности данной территории; на основе претензий на территорию соседней нации, народа; на

³⁷ Баранов А.В. Теория государства и права в схемах и определениях: учебное пособие / под ред. М.М. Журавлева. – Томск: Издательский Дом Томского государственного университета, 2014. – С. 56.

основе депортаций в прошлом и последующем возвращении на уже заселенную территорию; на основе конфликта между господствующим этносом и этническими меньшинствами; на основе не законных административно-территориальных преобразований; на основе борьбы за обладание природными и иными ресурсами; на основе не урегулированного вопроса о делимитации границ³⁸.

А.В. Манойло классифицирует виды регионального сепаратизма по географическому признаку:

– западноевропейский сепаратизм – роль принадлежит этно-конфессиональному и социально-экономическому факторам;

– восточноевропейский – сепаратистские движения на этой территории возникли сравнительно недавно; требования сепаратистов имеют ярко выраженную направленность на обретение суверенитета; повышенный уровень этно-конфессиональной нетерпимости к соседствующим этническим группам; преобладание «радикального» сепаратизма, проявляющегося в террористических формах;

– ближневосточный сепаратизм – отличается активной деятельностью исламских экстремистских группировок, которые вмешиваются в сепаратистские конфликты; также преобладает форма «радикального» сепаратизма, которая охватывает практически весь регион; из-за большого количества существующих группировок, в том числе и террористических, становится трудным выяснить реальные цели сепаратистских движений;

– азиатский сепаратизм – обусловлен в большей степени этно-конфессиональными проблемами, связанными с историей региона, которые обострились после распада колоний;

– африканский сепаратизм – сепаратистские движения не имеют сплоченного характера; отличается особой жестокостью к противникам и кровавыми методами

³⁸ Бабурин С.Н. Территория государства: правовые и геополитические проблемы / С.Н. Бабурин. – М.: МГУ 2013. – С. 187.

борьбы, в связи с этим мирное урегулирование и помощь со стороны мирового сообщества исключены;

– американский сепаратизм – наиболее спокойный; коренное население разобщено; практически полное отсутствие насилия³⁹.

Выводы по первой главе

Таким образом, из всего вышесказанного можно сделать вывод, что сепаратизм – это сложное политическое явление, возникающее в неоднородных по своему этническому, религиозному, конфессиональному, экономическому составу государствах, представляющее из себя стремление определенного этноса или какого-либо другого субъекта государства к самоопределению, обретению независимости или расширению своей автономии в рамках одного государства. Развитие регионального сепаратизма происходило постепенно и оформилось окончательно после Первой мировой войны. Региональный сепаратизм является одним из основных факторов, угрожающих мировой стабильности и его очаги можно найти в любом регионе мира. Возникновение регионального сепаратизма обуславливается рядом предпосылок, экономических, социокультурных, политических и других факторов. Феномен сепаратизма содержит в себе множество элементов. Региональный сепаратизм проявляется в нескольких формах (в умеренной и радикальной) и подразделяется на огромное количество видов и обладает рядом характерных черт, которые его отличают от любого другого политического явления.

³⁹ Манойло А.В. Сепаратизм как вызов и угроза международной безопасности / А.В. Манойло // Тренды и управление. – М.: НБ-Медиа, 2014. – № 2. – С.105–116.

2 ВОЗНИКНОВЕНИЕ И ЭВОЛЮЦИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО СЕПАРАТИЗМА В ШОТЛАНДИИ

2.1 Истоки и история развития Шотландского сепаратизма.

Для того, чтобы иметь возможность составить полную картину о состоянии современного Шотландского сепаратизма, необходимо знать его корни. Вплоть до начала XVIII века Шотландия была независимым государством с многовековой историей, развитой идентичностью, культурой и собственным (гэльским) языком. Уже к началу X века территория Шотландии практически полностью соответствовала ее нынешним границам. История взаимоотношений Англии и Шотландии насчитывает немало противостояний. В 1296 году Англии впервые удалось завоевать Шотландию из-за династического кризиса, Эдуард I провозгласил себя королем Англии и Шотландии, но гегемония длилась недолго и уже в 1314 году стараниями Уильяма Уоллеса, хранителя Шотландии (казненного англичанами в 1305 году) и Роберта I Брюса, Шотландия вновь обрела независимость.

Следующие несколько столетий ознаменовались постоянными военными столкновениями между Англией и Шотландией, среди которых были и локальные приграничные конфликты (Битва при Дунсе 1377 года, Сражение при Оттерберне 1388 года, Битва при Хаддон-Риге 1542 года), так и полномасштабные войны (с 1421 года Шотландия стала союзником Франции против Англии в Столетней войне и в Войне Камбрейской Лиги в 1513).

На протяжении второй половины XVI века в Шотландии наблюдался династический кризис, сопровождаемый религиозными противостояниями. Их результатом стало оформление к 1580-м годам двух основных противоборствующих политических сил – проанглийских радикальных протестантов и консерваторов, ориентированных на союзы с Францией и Испанией. Но с 1603 года с восхождением на Английский престол Шотландского короля Якова, вступила в силу династическая уния и в отношениях Шотландии и

Англии наступило относительно спокойное время. Которое длилось до смерти Якова и восхождения на престол Карла I, который попытался насильственным путем привить Шотландскому обществу нормы англиканской церкви, что привело к так называемым «Епископским войнам» 1639-1640гг, которые закончились победой защитников шотландской церкви.

После Славной революции и свержения католика Якова VII Вильгельмом III и Марией II, шотландский парламент признал Вильгельма и его жену королем и королевой Шотландии. Но в Шотландии, особенно в Хайлэнде⁴⁰, оставалось много сторонников свергнутого Якова. Они получили название якобитов. Последовал ряд сражений между сторонниками Якова II и Вильгельма Оранского, в которых последний одержал победу, и Яков VII вынужден был эмигрировать во Францию.

Однако, не смотря на династическую унию, Шотландия все еще оставалась отдельным государством и Английское правительство опасалось, что в Шотландии может вернуться династия Стюартов, в связи с чем в 1707 году Шотландский парламент в обмен на экономические льготы согласился подписать с Английским парламентом «Акт об Унии», который положил конец существованию Шотландии как суверенного государства и знаменовал появление государства Великобритания.

Но даже после этого свободолюбивые горцы Шотландии - якобиты еще какое-то время продолжали бороться за своего короля, сначала за Якова, а потом уже за его сына Карла-Эдуарда. Последняя попытка восстановить на Шотландском престоле династию Стюартов была совершена в 1745-1746гг., Шотландцы были разбиты в сражении при Каллодене, которое стало последним, на острове Великобритания.

После последнего восстания вплоть до середины XIX века происходила «зачистка Шотландского высокогорья» (*Highland Clearances*) – процесс принудительной депортации населения из высокогорных районов, который имел

⁴⁰ Хайлэнд – горная часть Шотландии

под собой несколько причин: политическую (якобиты были, в основном, выходцами из Хайлэнда); экономическую (по большей части традиционный уклад жителей Хайлэнда не отвечал запросам лэндлордов на расширение промышленного производства); демографическую (в 1811-1820-х гг. был большой приток населения в горные районы и на острова из плоскогорья и крупных городов из-за экономического кризиса, поэтому правительство было вынуждено переселять их обратно)⁴¹. Эти события до сих пор находят отклик в сердцах шотландцев, они считают это оскорблением их национального духа, хотя изгоняли их с земель не англичане, а местные лэндлорды, которые по мнению простых жителей предали их, заключив союз с английской знатью.

В XIX веке произошло укрепление шотландского национального сознания, основанное на сохранении культурной идентичности. Оно еще не носило националистический или сепаратистский характер, так как в то время Шотландцы, в принципе, были довольны выгодой, которую получали от Британской империи. Активно строились железные дороги, в Хайлэнде процветал туризм, шел стремительный процесс урбанизации населения, экономический рост привлекал иммигрантов, особенно ирландцев. Население Шотландии в целом выросло с 1 265 380 человек в 1801 г. до 4 472 103 человек в 1901 г.⁴²

Даже пример Ирландии, которая в 1922 году получила независимость от Великобритании, не подтолкнул Шотландию на активные действия в сторону независимости. Во многом потому что, промышленный рост экономики в Шотландии и угледобывающей промышленности в Южном Уэльсе связали эти земли с Британской империей куда прочнее, чем экономику Ирландии. В Южной Шотландии и Южном Уэльсе либерал-империализм одержал верх над национализмом. Однако националистическая партия - Национальная партия Шотландии - все же была образована в 1928 году (в результате слияния с

⁴¹ Devine T. The Highland Clearances. [Электронный ресурс] URL: <https://web.archive.org/web/20070729151210/http://www.ehs.org.uk/society/pdfs/Devine%204b.pdf> (Дата обращения: 11.10.2018)

⁴² Блэк Д. История Британских островов. [Электронный ресурс] URL: <https://history.wikireading.ru/138184> (Дата обращения: 11.10.2018)

правоцентристской Шотландской партией в 1934 году образовала Шотландскую национальную партию).⁴³

В 20-е и 30-е годы XX века индустриальные районы Великобритании, в том числе и Шотландия, назывались депрессивными и существовали изолированно от остальной части Королевства. В Лондоне о ситуации там узнавали только в случае появления беженцев, просящих милостыню у более богатых сограждан. Производство сокращалось, ветшало оборудование, правительство оказывало некоторую поддержку областям, пораженным депрессией, направляя туда специальные комиссии, но не предпринимало никаких серьезных усилий, чтобы перестроить промышленное производство на основе новой региональной политики.

Однако ситуация в скором времени показалась не настолько критичной, когда в 1939 году началась Вторая Мировая Война, сплотив всю страну и все классы.

В послевоенный период общими силами была восстановлена государственная экономика, но уже к середине 50-х годов стало понятно, что экономический подъем в Шотландии и Уэльсе ощущался куда слабее, чем в Англии. К началу 60-х ситуация начала дестабилизироваться, новая волна антианглийских настроений охватила население Шотландии, возрастала популярность Шотландской национальной партии.

2.2 Роль Шотландской национальной партии в развитии сепаратизма в Шотландии

После своего создания в 1934 году Шотландская национальная партия (ШНП) получила места в парламенте лишь в 1945, вторая победа была одержана в 1967 г. В 70-е гг ШНП взяла курс на левоцентристскую политику и к 1974 году стала второй политической силой в Шотландии после лейбористов и консерваторов. По мнению историков, политологов и политических экспертов возросшая популярность ШНП в то время обосновывалась не столько поддержкой электората идей независимости, сколько протестом против лейбористской партии

⁴³ Морган К. О. История Великобритании. Ирландия, Шотландия, Уэльс: тщетные попытки добиться гомруля [Электронный ресурс] URL: <https://history.wikireading.ru/40456> (Дата обращения: 17.10.2018)

и Вестминстерских правительств в общем. Популярность ШНП подтолкнула лейбористов к пересмотру некоторых вопросов в своей политике и в 1979 году по их инициативе был проведен референдум, ключевой идеей которого было восстановление парламента Шотландии. Результат не был хорош ни для одной из сторон. Доля голосовавших «за» составляла 51,6%, а «против» 48,4% проголосовавших. Однако доля голосовавших «за» составляла только 32,9% шотландского электората, что было значительно ниже необходимого порога 40%. В результате негодовали и те, кто чувствовал, что одержал пиррову победу и те, кто потерял голоса избирателей. На последующих общих выборах ШНП потеряла в парламенте 9 из 11 мест и вступила в период внутреннего раскола.⁴⁴

В последующие годы, в основном на волне развития антитэтчеристских и антиконсервативных настроений, лидер ШНП Алекс Салмонд стал национальным лидером Шотландии. Результатом его работы стало принятие в 1999г. закона о Шотландии и воссоздании шотландского парламента с ограниченными полномочиями, избранного на основе пропорционального представительства. С тех пор ШНП занимала в парламенте либо одну из лидирующих позиций, либо абсолютное большинство (как это было после выборов 2011г., когда партия ШНП получила 69 мест). Именно тогда лидер националистов Алекс Салмонд, в очередной раз став первым министром Шотландии взял курс на проведение референдума о независимости, который состоялся в 2014 году. Участие в референдуме принимали граждане Великобритании и ЕС, постоянно проживающих на территории Шотландии. По результатам референдума 55,3% голосовавших высказалась против отделения Шотландии, что не соответствовало ожиданиям Салмонда, который ушел в отставку после оглашения результатов⁴⁵.

⁴⁴ Меркулов П.А., Тюрин Е.А., Савинова Е.Н. Эволюция шотландской национальной партии в борьбе за национальное самоопределение Шотландии: к вопросу об особенностях шотландского национализма [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/v/evolyutsiya-shotlandskoy-natsionalnoy-partii-v-borbe-zanatsionalnoe-samoopredelenie-shotlandii-k-voprosu-ob-osobennostyah> (Дата обращения: 17.10.2018)

⁴⁵ Меркулов П.А., Тюрин Е.А., Савинова Е.Н. Эволюция шотландской национальной партии в борьбе за национальное самоопределение Шотландии: к вопросу об особенностях шотландского национализма [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/v/evolyutsiya-shotlandskoy-natsionalnoy-partii-v-borbe-zanatsionalnoe-samoopredelenie-shotlandii-k-voprosu-ob-osobennostyah> Режим доступа: свободный (Дата обращения: 10.01.2019)

На данный момент ШНП – вторая по величине партия в Великобритании во главе с Николой Стерджен. В 2016 году после проведения референдума о Brexit (62% шотландцев проголосовали против выгода из ЕС), она сделала заявление о том, что будет защищать право Шотландии остаться в составе Евросоюза, даже путем отделения от Великобритании.⁴⁶

Выводы по второй главе

Из вышесказанного можно сделать вывод о том, что шотландский региональный сепаратизм имеет многовековые корни и хранит память о том, что Шотландия долгое время была независимым государством.

Шотландский сепаратизм носит национальный характер, большую роль в его развитии играла Шотландская национальная партия, чья популярность сейчас очень высока. Но это не связано с общеевропейской тенденцией укрепления националистических настроений. В отличие, например, от венгерского или немецкого национализма, национализм в Шотландии носит пацифистский характер. ШНП в своей партийной программе выражает намерение создать в Шотландии социальное государство всеобщего благоденствия с прогрессивной шкалой налогообложения, манифестом об устранении с территории Шотландии военных баз и ядерного оружия, намерением остаться в составе Евросоюза⁴⁷.

Именно ввиду мирного характера шотландского национализма некоторые ученые предпочитают использовать термин «этничность», оставляя термин национализм «британским шовинистам»⁴⁸.

Таким образом, становится очевидно расхождение в основах государственной политики проводимой Вестминстером и политики, которую хотел бы проводить Эдинбург.

⁴⁶ Официальный сайт SNP. [Электронный ресурс] URL: <https://www.snp.org/history/> (Дата обращения: 10.01.2019)

⁴⁷ Официальная программа SNP. [Электронный ресурс] URL: <https://www.snp.org/our-vision/> (Дата обращения: 02.02.2019)

⁴⁸ Тюрин Е.А., Савинова Е.Н. Национальный стиль развития политического процесса в современной Шотландии: к вопросу о шотландской идентичности. [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/natsionalnyy-stil-razvitiya-politicheskogo-protssessa-v-sovremennoy-shotlandii-k-voprosu-o-shotlandskoy-identichnosti> (Дата обращения: 04.02.2019)

3 СОВРЕМЕННЫЙ ШОТЛАНДСКИЙ СЕПАРАТИЗМ

3.1 Причины провала референдума 2014 года.

23 июня 2016 года Великобритания проголосовала за выход из Евросоюза. И если в целом по Великобритании результаты кажутся однозначными, этого нельзя сказать об отдельных регионах – Северной Ирландии и Шотландии (62% населения проголосовали против). В этом контексте проблема сепаратизма вновь становится актуальной, после небольшого затишья после референдума 2014 года⁴⁹. Сейчас, когда процесс Brexit уже запущен, шотландцы во главе с ШНП, вновь требуют права на волеизъявление путем проведения еще одного референдума о независимости⁵⁰.

Несмотря на эту новую тенденцию, большинство вопросов, касающихся независимости Шотландии, не изменились со времен последнего референдума. Как и прежде, ключевые и противоречивые вопросы, такие как оборона, здравоохранение, гражданство, энергетика, экономика будут в конечном итоге определять мнение шотландцев.

По мнению шотландских избирателей, наиболее важным вопросом касательно шотландской независимости, является будущее состояние шотландской экономики. В программе Шотландской национальной партии заявляется о том, что Лондон «выкачивает» деньги из Шотландии и что Шотландия только выиграет от усиления экономической автономии. Однако при более тщательном анализе вырисовываются не такие радужные перспективы.

Одним из важнейших аргументов сторонников независимости было то, что Великобритания со столицей в Лондоне якобы далека от интересов Шотландии, что неизбежно привело к неравномерному распределению государственных расходов. На практике дела обстоят так, что из-за меньшего населения,

⁴⁹ Wilcox L. The Price of Scottish Independence: Why Remaining a Part of the UK Still Makes Sense in the Wake of Brexit. [Электронный ресурс] URL: <http://politikos.byu.edu/SigmaMag/2018.pdf#page=180> (Дата обращения: 04.02.2019)

⁵⁰ Nicola Sturgeon: decision on a second Scottish independence referendum in the 'not too distant future'. The Telegraph. [Электронный ресурс] URL: <https://www.telegraph.co.uk/news/2018/11/18/nicola-sturgeon-decision-second-scottish-independence-referendum/> (Дата обращения: 04.02.2019)

распределенного по большей территории, Шотландия только выигрывает от договоренности о расходах, по сравнению с густонаселенной Англией. Это привело к тому, что государственные расходы в Шотландии опередили Англию на 1200 фунтов стерлингов на душу населения ежегодно.

Еще одним спорным вопросом в случае независимости является будущее валюты Шотландии. Лидеры ШНП часто повторяли, что Шотландия продолжит использовать британский фунт⁵¹. Эта преемственность свяжет процентные ставки и темпы инфляции с остальной частью Великобритании и обеспечит стабильность, а также обеспечит постоянную простоту сделок между Шотландией и остальной частью Великобритании. Однако, Вестминстер эту инициативу не поддерживает – очевидно, что такой валютный союз поставит под угрозу экономику Великобритании, так как после отделения Шотландии ее экономика пойдет на спад, что повлияет на курс фунта стерлингов. В 2018 году был разработан план создания новой валюты, которая первое время должна быть привязана к фунту стерлингов⁵². Однако в том же году лидер ШНП Никола Стерджен заявила, что для создания собственной валюты Шотландии требуется время, возможно на это уйдет «жизнь целого поколения»⁵³. Также, опросы населения показывают, что лишь незначительный процент жителей Шотландии готовы отказаться от использования фунтов в своей стране, еще меньшее количество человек готово согласиться на использование евро, как когда-то предлагали ШНП⁵⁴.

Лидеры партии, также предполагают, что нерешенная проблема будущего шотландской валюты был главным фактором в том, что референдум 2014 года не

⁵¹ O’Leary J. Scotland’s future currency. [Электронный ресурс] // Full Fact (the UK’s independent fact-checking charity) URL: <https://fullfact.org/scotland/scotlands-future-currency/> (Дата обращения: 05.02.2019)

⁵² Carter G. Scottish independence: New Scots currency plan if Yes wins new vote. [Электронный ресурс] // The Scotsman URL: <https://www.scotsman.com/news/politics/scottish-independence-new-scots-currency-plan-if-yes-wins-new-vote-1-4742129> (Дата обращения: 05.02.2018)

⁵³ Carrell S. SNP says Scotland should delay launching own currency. [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/uk-news/2018/may/25/snp-report-says-scotland-should-delay-launching-own-currency> (Дата обращения: 05.02.2018)

⁵⁴ What Scotland thinks. [Электронный ресурс] // What Scotland thinks URL: <http://whatscotlandthinks.org/questions/were-scotland-to-become-independent-what-currency-would-you-most-like-to-see-an> (Дата обращения: 24.04.2019)

поставил окончательную точку в вопросе независимости. Они также планируют найти решение к моменту проведения следующего референдума⁵⁵.

Большую роль в этом вопросе в 2014 году также сыграли банки и финансовый сектор. За последнее десятилетие Шотландия достигла относительного успеха в привлечении к себе различных крупных компаний, однако за несколько недель о референдума о независимости, два самых крупных банка Шотландии – Royal Bank of Scotland и Lloyds Banking Group – заявили о планируемом переносе своих штаб-квартир в Лондон, в случае обретения Шотландией независимости⁵⁶. Публичные заявления о таких намерениях не только внушили общественности чувство сомнения о целесообразности независимости, но и продемонстрировали возможный отток капитала из независимой Шотландии. Многие хотели независимости, но как только дело коснулось финансовых последствий, люди начали сомневаться.

В этом отношении можно провести параллель между референдумом о независимости Шотландии 2014 года и референдум о независимости Квебека 1995 года. И Квебек, и Шотландия являются частями более крупных государств, имея при этом довольно широкую автономию по ряду вопросов, таких как здравоохранение, образование и социальное обеспечение. Не смотря на то, что референдум в Квебеке не закончился его отделением от остальной части Канады, он имел довольно серьезные экономические последствия. Процентные ставки, обменные курсы и рейтинги рынка облигаций пострадали в целом по Канаде, а также стоимость акций предприятий, базирующихся в Квебеке снизилась на фондовой бирже Торонто. Фактически, во время кампании референдума 1995 года фондовая биржа Торонто потерпела шестое, на тот момент, по величине падение в

⁵⁵ Brooks L. Scottish currency proposals get qualified welcome [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/politics/2019/mar/02/lukewarm-welcome-for-independent-scottish-currency-proposals> (Дата обращения: 24.04.2019)

⁵⁶ Collinson P., Treanor J., Jones R. Banks say: we'll leave Scotland if the independence vote is a yes [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/uk-news/2014/sep/10/scottish-independence-create-mortgage-drought> (Дата обращения: 25.04.2019)

своей истории.⁵⁷ Скорее всего этот опыт Квебекской неопределённости также повлиял на решение Шотландцев о том, насколько сильно они хотят быть независимым государством.

Еще одним камнем преткновения является вопрос энергетики, который в случае Шотландии делится на две части – производство возобновляемой энергии и использование нефти и природного газа. Лидеры Шотландской национальной партии заявляли, что отделение Шотландии необходимо для достижения максимальной производительности в этой отрасли. Долгосрочная цель, выдвинутая ШНП, заключается в наращивании мощностей по производству возобновляемой энергии до тех пор, пока Шотландия не станет экспортером энергии, обеспечивая рост государственных доходов, рабочих мест и экономики в целом, следуя примеру своего соседа по Северному морю Норвегии.⁵⁸

Ценовое ограничение было одной из рекомендаций Обзора стоимости энергии эксперта в сфере энергетики академика Оксфордского университета Дитера Хельма, который был заказан правительством Великобритании после парламентских выборов 2017 года⁵⁹. Еще одной рекомендацией было использование восполняемой энергии только в качестве так называемой «non-firm power» – энергии, которая не может выступать объектом договора о купле-продаже. Так же, британские консерваторы все чаще говорят о необходимости удешевления энергии для потребителей, именно поэтому идея ШНП о полном переходе на восполняемую энергию кажется им нецелесообразной⁶⁰.

Хотя результаты развития возобновляемых источников энергии, описанные правительством ШНП, вероятно, дадут отличные результаты для шотландской

⁵⁷ Kelly-Gagnon M. Comment: Quebec shows ‘neverendum’ economic impact [Электронный ресурс] // The Scotsman. URL: <https://www.scotsman.com/news/opinion/comment-quebec-shows-neverendum-economic-impact-1-3530180> (Дата обращения: 25.04.2019)

⁵⁸ What is the SNP doing to support renewable energy generation? [Электронный ресурс] URL: <https://www.snp.org/policies/pb-what-is-the-snp-doing-to-support-renewable-energy-generation/> (Дата обращения: 05.02.2019)

⁵⁹ Helm D. Cost of energy: independent review. [Электронный ресурс] URL: https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/654902/Cost_of_Energy_Review.pdf (Дата обращения: 05.02.2019)

⁶⁰ McLaughlin M. Is the Scottish Government's energy strategy just wishful thinking? [Электронный ресурс] URL: <https://www.holyrood.com/articles/inside-politics/scottish-governments-energy-strategy-just-wishful-thinking> (Дата обращения: 05.02.2019)

экономики⁶¹, ШНП упускает из виду возможность повышения производительности энергии в Шотландии, оставаясь при этом в составе Великобритании. Единственные реальные изменения, которые должны произойти для достижения целей в области возобновляемых источников энергии, – это увеличение автономии в области энергетической политики и снижение нормативных требований Лондона. Скорее всего, Шотландия могла бы достичь и того и другого путем переговоров с Лондоном без необходимости получения полной независимости.

Вторая часть энергетического вопроса – это добыча природного газа и нефти в Северном море. Лидеры ШНП описывая свою энергетическую политику ясно дают понять, что Лондон эксплуатирует нефтедобывающую промышленность Шотландии, облагая ее слишком высоким налогом⁶². В 2017-2018 финансовом году на долю Шотландии пришлось 93% от всей нефтедобычи Великобритании, что составило 20 млрд фунтов стерлингов⁶³.

Однако, доходы Северного моря подвержены ежегодным колебаниям и зависят от ряда факторов, включая цену на нефть, курс доллара в фунтах стерлингов, производство, операционные расходы, капитальные вложения и сложившийся бюджетный режим. В последние годы большинство из этих факторов (особенно снижение цен на нефть) способствовало снижению доходов. «Однако цены на нефть выросли до самого высокого уровня с 2014 года, что, наряду со стабильной добычей, окажет положительное влияние на налоговые поступления при прочих равных условиях» - говорится в отчете Шотландского правительства за 2017-2018 финансовый год⁶⁴. В том же отчете представлена информация о том, что в перерасчете на население на долю Шотландии

⁶¹ Renewable heat target and action: 2018. [Электронный ресурс] // Scottish Government URL: <https://www.gov.scot/publications/update-renewable-heat-target-action-2018/> (Дата обращения: 06.02.2019)

⁶² What action should the UK government take to support the oil and gas industry? [Электронный ресурс] URL: <https://www.snp.org/policies/pb-what-action-should-the-uk-government-take-to-support-the-oil-and-gas-industry/> (Дата обращения: 06.02.2019)

⁶³ Oil and Gas Production Statistics 2017-18. [Электронный ресурс] // Scottish Government URL: <https://www2.gov.scot/Topics/Statistics/Browse/Economy/oilgas1718> (Дата обращения: 06.02.2019)

⁶⁴ Government Expenditure and Revenue Scotland 2017-2018. [Электронный ресурс] // Scottish Government URL: <https://www.gov.scot/publications/government-expenditure-revenue-scotland-2017-18/pages/4/> (Дата обращения: 06.02.2019)

приходится 8.2% доходов от добычи нефти в Северном море. Именно это лидеры ШНП считают несправедливым. Но есть все основания полагать, что ШНП просто выдает желаемое за действительное и переоценивает запасы нефти в Северном море. Сэр Иэн Вуд из «Wood Group»⁶⁵ в своем отчете о состоянии нефтедобывающей промышленности Великобритании 2014 года признал, что, хотя нефтегазовая отрасль Великобритании имеет национальное значение и вносит существенный вклад в экономику, энергетическую безопасность и занятость, она столкнулась с беспрецедентными проблемами в сфере разведки и добычи по сравнению с тем, когда добыча достигла пика в 2000 году⁶⁶.

Помимо проблем, связанных с завышенными оценками ШНП запасов нефти и газа в Северном море, другие критики называют международное право еще одним потенциальным препятствием для неограниченного доступа Шотландии к ресурсам. Оценки доли Шотландии в запасах нефти и газа основаны на текущих административных границах, но Джон Патерсон, глава юридического факультета Университета Абердина, утверждает, что пройдут годы споров, прежде чем Шотландия и Великобритания смогут поделить между собой запасы Северного моря.⁶⁷ Поскольку разговор о природных ресурсах Великобритании будет проходить в контексте гораздо более широкого обсуждения, касающегося разделения долгов и активов по всей стране, решение о том, кто имеет права на нефть в Северном море, может быть не таким простым, как это кажется на первый взгляд. Британские лидеры могут утверждать, что точно так же, как два государства разделяют государственный долг на справедливой основе между ними в случае референдума, Великобритания и Шотландия должны также пропорционально разделить свои энергетические ресурсы.⁶⁸

⁶⁵ John Wood Group PLC – многонациональная энергетическая компания со штаб-квартирой в Абердине, Шотландия.

⁶⁶ The Wood Review. [Электронный ресурс] // Oil & Gas Authority URL: <https://www.ogauthority.co.uk/about-us/what-we-do/the-wood-review/> (Дата обращения: 06.02.2019)

⁶⁷ BBC News Scotland. Scottish independence: Expert Prof John Paterson in warning over North Sea oil. [Электронный ресурс] URL: <https://www.bbc.com/news/av/uk-scotland-scotland-politics-22435274/scottish-independence-expert-prof-john-paterson-in-warning-over-north-sea-oil> (Дата обращения 25.04.2019)

⁶⁸ Brocklehurst S. Who has a right to claim North Sea oil? [Электронный ресурс] // BBC News Scotland URL: <https://www.bbc.com/news/uk-scotland-scotland-politics-20042070> (Дата обращения: 25.04.2019)

Очевидной проблемой при создании любого нового государства является обеспечение его безопасности. Шотландия хотела бы оставаться членом ЕС, что в данный момент под угрозой из-за запущенного процесса Брексита.

В целом, положение Шотландии довольно безопасное, но при обретении независимости, она может столкнуться с проблемами, связанными со сворачиванием своего военного участия, как части Великобритании. Основным фактом, осложняющим потенциальный переход шотландцев к независимому статусу, является то, что в шотландских водах расположена военно-морская база Фазлейн, где находится британский ракетно-ядерный флот. Перемещение баз будет экономически затратно, но кажется маловероятным, что Великобритания оставила бы свои военные базы под управлением другого государства. Также определенные сложности создает сам факт наличия у Великобритании ядерных вооружений, так как отделение Шотландии либо приведет к созданию нового ядерного государства, что противоречит ДНЯО, либо будет осложнено участием мирового сообщества, которое несомненно, потребуется, чтобы проконтролировать факт передачи от Шотландии Великобритании ядерного вооружения. Наличие британской военной базы в Шотландии вызывает споры и среди шотландского населения – по большей части, никому не нравится наличие ядерного оружия в непосредственной близости, но с другой стороны база обеспечивает рабочими местами тысячи жителей Шотландии.⁶⁹⁷⁰

Но популистские заявления ШНП включают в себя требования убрать эту базу с территории Шотландии. Они аргументируют это тем, что Шотландия делает налоговые отчисления в ядерную программу Великобритании, в то время, как могла бы потратить эти деньги на здравоохранение или образование. На практическом и моральном уровне шотландские политики также указывают на пример большого числа европейских государств, особенно стран Северной

⁶⁹ Carrell S. Scottish voters contemplate the nuclear option for Faslane's Trident fleet. [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/politics/2014/sep/04/scottish-voters-contemplate-nuclear-option-faslane-trident-fleet> (Дата обращения: 25.04.2019)

⁷⁰ Allison G. Why are nuclear submarines based on the Clyde? [Электронный ресурс] // UK Defence Journal URL: <https://ukdefencejournal.org.uk/why-are-the-royal-navys-nuclear-submarines-based-on-the-clyde-in-scotland/> (Дата обращения: 25.04.2019)

Европы, которые мирно и эффективно действуют в международном сообществе без какого-либо ядерного оружия.⁷¹

Одним из основных противоречий программы ШНП остается стремление вступить в НАТО при одновременном снижении расходов на оборону и сокращения военного потенциала.⁷² Лидеры партии подчёркивают, что они хотят стать мирной страной, сократить расходы на оборону, однако членство в НАТО вряд ли им это позволит.

Весьма значимой проблемой для независимой Шотландии станет установление отношений как со странами-соседями, так и со всем мировым сообществом, в целом.

Правительству Шотландии необходимо действовать осторожно, чтобы не разрушить отношения с Англией и остальной Великобританией. Премьер-министр Великобритании Тереза Мей ни раз говорила о том, что Великобритании нужно сохранять единство, что Великобритания — это единая страна и что планы ШНП о независимости оторваны от желаний населения Шотландии.^{73 74}

Более того, все еще не понятно, как бы решился вопрос с гражданством, который коснется многих людей, в случае обретения Шотландией независимости. Большое число людей, родившихся в Шотландии на данный момент проживают на территории Англии или Северной Ирландии, и наоборот. Многие семьи окажутся разделенными границей между двумя независимыми государствами. Шотландия может столкнуться с очень непростой ситуацией. Обе страны могут попытаться достичь какого-то компромисса, который позволил бы гражданам каждой страны сохранить двойное гражданство, но кажется маловероятным, что Лондон захочет проявить в этом случае достаточную щедрость в отношении

⁷¹ Do the SNP support Trident renewal? [Электронный ресурс] URL: <https://www.snp.org/policies/pb-do-the-snp-support-trident-renewal/> (Дата обращения: 25.04.2019)

⁷² Taylor B. SNP members vote to ditch the party's anti-Nato policy. [Электронный ресурс] // BBC News Scotland URL: <https://www.bbc.com/news/uk-scotland-scotland-politics-19993694> (Дата обращения: 25.04.2019)

⁷³ BBC News. PMQs: Theresa May and Stephen Kerr on Scottish independence. [Электронный ресурс] URL: <https://www.bbc.com/news/av/uk-politics-46977441/pmqs-theresa-may-and-stephen-kerr-on-scottish-independence> (Дата обращения: 25.04.2019)

⁷⁴ BBC News. Theresa May: 'Now is not the time' for indyref2. [Электронный ресурс] URL: <https://www.bbc.com/news/av/uk-scotland-scotland-politics-39291860/theresa-may-now-is-not-the-time-for-scotland-independence-vote> (Дата обращения: 25.04.2019)

граждан новой независимой Шотландии. Шотландцам тоже предстоит определить свои политические отношения с королевской семьей. Последуют ли они примеру Австралии и Канады, сохранив де-юре королевскую власть – стало предметом ожесточенных споров среди населения⁷⁵. Лидеры ШНП допускают возможность проведения еще одного референдума после обретения Шотландией независимости – людям будет предоставлен выбор между монархией и республикой.⁷⁶

Наиболее важным сторонним актором, влияющим на процессы внутри Великобритании является Европейский Союз. Именно желание правительства Великобритании покинуть ЕС подтолкнули ШНП к созданию нового плана по обретению Шотландией независимости спустя такой короткий срок после проведения предыдущего референдума. Правительство Шотландии уверено, что процесс вхождения в ЕС окажется чистой формальностью, так как они планируют просто занять то место, которое освободит Великобритания. Однако на деле все окажется не так просто. Шотландии придется присоединиться к очереди стран-заявителей, ожидающих принятия их в ЕС, таких как Черногория или Сербия. Возможно, для Шотландии время ожидания будет не таким долгим и утомительным, так как ей проще соответствовать требованиям ЕС, однако все формальности должны быть соблюдены. Кроме ЕС, Шотландии так же предстоит проходить процедуру присоединения к ООН.

Кроме того, существует большая вероятность, что некоторые страны-члены ЕС воспользуются своим правом вето и не дадут Шотландии присоединиться к Союзу. Испания (в случае с Каталонией) и Бельгия (в случае с Фландрией) боролись с сепаратизмом внутри своей страны, и скорее всего не захотят способствовать созданию прецедента успешного вхождения в ЕС нового государственного образования.

⁷⁵ Webber E. Scottish independence: What will happen to the Queen? [Электронный ресурс] // BBC News URL: <https://www.bbc.com/news/uk-29126569> (Дата обращения: 25.04.2019)

⁷⁶ The Guardian's Press Association. SNP MEP calls for vote on monarchy in event of Scottish independence. [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/politics/2016/aug/02/snp-minister-vote-referendum-monarchy-scottish-independence-alyn-smith> (Дата обращения: 25.04.2019)

Таким образом, вхождение Шотландии в ЕС в случае обретения независимости остается под большим вопросом и будет завидеть, скорее всего, от сепаратистских настроений в остальной части Европы.

Еще одной проблемой Шотландии на пути к независимости является вопрос здравоохранения. Изначально, дебаты о проведении референдума в 2014 году были связаны с Национальной системой здравоохранения Шотландии⁷⁷. Шотландия получила независимый контроль над своей системой здравоохранения и политикой в 1999 году во время тех же соглашений о передаче полномочий, которые привели к созданию шотландского парламента. Тем не менее, Великобритания все еще контролирует эту систему, поскольку она контролирует бюджет и расходы на здравоохранение во всей Великобритании, включая Шотландию. Следовательно, дебаты в сфере здравоохранения сосредоточены главным образом на финансах.

Главным аргументом сторонников независимости является то, что Шотландия и остальная Великобритания пошли по разным путям развития системы здравоохранения. Если Великобритания делает упор на частную медицину, приватизацию и рост конкуренции, то Шотландия идет по социальному пути⁷⁸. Однако, реальное положение дел такое, что здравоохранение Шотландии спонсируется Великобританией куда активнее, чем, например, Англии. Благодаря формуле Барнетта⁷⁹, государственный сектор Шотландии может тратить на 1267 фунтов стерлингов на человека в 2012-13 годах больше, чем в среднем по Великобритании, согласно отчету Института присяжных бухгалтеров Шотландии (Icas)⁸⁰.

⁷⁷ Mathieson S.A. How Scotland's NHS would be affected by a yes vote. [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/healthcare-network/2014/sep/16/nhs-scotland-independence-yes-vote-policy> (Дата обращения: 01.05.2019)

⁷⁸ Do the SNP support the privatisation of the NHS? [Электронный ресурс] URL: <https://www.snp.org/policies/pb-do-the-snp-support-the-privatisation-of-the-nhs/> (Дата обращения: 02.05.2019)

⁷⁹ Формула Барнетта - механизм, используемый министерством финансов (Казначейством) Великобритании для автоматического регулирования объемов финансирования общественно-государственных расходов деволюционных регионов.

⁸⁰ Mathieson S.A. How Scotland's NHS would be affected by a yes vote. [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/healthcare-network/2014/sep/16/nhs-scotland-independence-yes-vote-policy> (Дата обращения: 01.05.2019)

Также, независимая Шотландия планировала пополнять свой бюджет, в основном, за счет нефти и газа Северного моря, однако истощающиеся запасы в совокупности со старением населения в долгосрочной перспективе сделают национальную систему здравоохранения Шотландии нежизнеспособной.

Этот аргумент не только подрывает логику ШНП в намерении извлечения выгоды от независимости в сфере здравоохранения, но это также весомая причина оставаться частью более крупного и богатого государства. Отношение к идее независимости людей, связанных со сферой здравоохранения, было скорее пессимистичным. В ходе проведенного Аби Риммером исследования было опрошено 311 врачей, и выяснилось, что 60 процентов планируют проголосовать против независимости, а только 33 процента поддерживают независимость. Врачи ссылались на опасения по поводу экономического спада, который помешал бы независимой Шотландии содержать достаточное количество медицинских работников, в то же время поощряя многих уезжать работать в Англию⁸¹.

Другие, также выражают обеспокоенность по поводу списков ожидания операций или трансплантации органов. Если Шотландия должна полагаться исключительно на свою собственную систему здравоохранения и меньшую численность населения для ее поддержания, то задействованная логистика может увеличить время ожидания операций и донорства органов. Поскольку медицинские карточки ЕС обеспечивают доступ к медицинскому обслуживанию в любой стране-члене ЕС, некоторые политики, выступающие за независимость, пришли к выводу, что опасения по поводу доступа к таким экстренным операциям не были бы реальной проблемой, если бы Шотландия присоединилась к ЕС и вновь получила доступ к медицинским ресурсам других стран-членов ЕС. Они утверждают, что гражданам Шотландии не нужно полагаться на британское здравоохранение. Этот аргумент дает мало уверенности для страны, которая может не вступить в ЕС; потеря доступа к медицинским ресурсам его ближайшего соседа, безусловно, вызовет материально-технические проблемы для Шотландии,

⁸¹ Rimmer A. Doctors in Scotland fear that independence would affect recruitment [Электронный ресурс] // BMJ 2014 URL: <https://www.bmj.com/content/349/bmj.g5096> (Дата обращения: 02.05.2019)

когда речь идет о таких вопросах, как донорство органов и операции по экстренной пересадке. Население страны очень рискует в этой области, если выберет независимость⁸².

Исходя из всего выше сказанного становится понятно, что Шотландия понесет огромные издержки, в случае обретения независимости. Однако, рациональный выбор не всегда самый очевидный. Уровень национализма в Шотландии достаточно высок и может влиять на решения общества⁸³.

Главной проблемой национализма в Шотландии, что делает его пока что неспособным обеспечить достаточную поддержку независимости, является разрозненный характер этого самого национализма. Люди по всей Шотландии сталкиваются с проблемами самоидентификации. Согласно данным переписи 2011 года, около трети страны ассоциируют себя не только с Шотландией⁸⁴. Люди, которые живут недалеко от границы между Англией и Шотландией, склонны рассматривать себя как своего рода «промежуточных» людей, которые идентифицируют себя с обеими национальностями, поскольку граница никогда не была настоящим культурным барьером. Кроме того, люди в приграничных регионах будут одними из тех, кто больше всего пострадает от шотландской независимости, и, следовательно, вероятно, будет в большей степени противостоять националистическим настроениям. Люди, которые живут далеко к северу от Эдинбурга, на островах Шетланд, также испытывают кризис идентичности; во время опроса некоторые чувствовали большую связь с Норвегией, чем с Великобританией⁸⁵.

⁸² Good A. Scottish Independence: the issues concerning voters [Электронный ресурс] // The Telegraph URL: <https://www.telegraph.co.uk/news/uknews/scottish-independence/10616453/Scottish-Independence-the-issues-concerning-voters.html> (Дата обращения: 02.05.2019)

⁸³ Curtice J. Nationalism 'means something different' in Scotland [Электронный ресурс] // BBC News URL: <https://www.bbc.com/news/uk-scotland-44300916> (Дата обращения: 02.05.2019)

⁸⁴ National Identity [Электронный ресурс] // Scotland's census URL: <https://www.scotlandscensus.gov.uk/ods-visualiser/#view=nationalIdentityChart&selectedWafers=0&selectedColumns=0,1,2,3,4,5,6,7&selectedRows=0,7,12,16> (Дата обращения: 02.05.2019)

⁸⁵ Good A. Scottish Independence: the issues concerning voters [Электронный ресурс] // The Telegraph URL: <https://www.telegraph.co.uk/news/uknews/scottish-independence/10616453/Scottish-Independence-the-issues-concerning-voters.html> (Дата обращения: 02.05.2019)

Из всего этого следует, что Шотландский национализм в настоящее время остается недостаточно целостным, чтобы обеспечить широкую поддержку идеям независимости.

3.2 Шотландский сепаратизм в контексте Brexit.

Все вышеупомянутые вопросы в конечном итоге будут решать судьбу независимости Шотландии и определяют состоится ли второй референдум. Не смотря на то, что Шотландия понесет очевидные убытки, связанные с процессом Brexit, на настоящий момент цена отделения от Великобритании представляется более высокой. Сейчас наиболее разумным вариантом является дожидаться результатов переговоров сделки по Brexit и только тогда принимать какое-либо решение.

Некоторые члены ШНП, в частности, бывший первый министр Шотландии Алекс Салмонд заявляли о необходимости использовать неразбериху, связанную с Brexit для проведения еще одного референдума о независимости Шотландии⁸⁶.

В опросе проведенным The Guardian, жителям Шотландии была дана возможность высказать, что они думают о возможности обретения независимости в условиях сложившихся реалий⁸⁷. Большинство говорит о том, что Brexit стал примером того, как люди приняли решение без достаточной осведомленности, без понимания как именно будет проходить этот процесс. Они признают, что голосовавшие за независимость Шотландии в 2014 году тоже, скорее всего, руководствовались нерациональным чувством противодействия, а не ясным видением будущего независимой Шотландии.

Эта общественная дискуссия началась как реакция на статью Джона Харриса⁸⁸, опубликованную в The Guardian 28 апреля 2019 года, в которой он критикует Brexit и говорит, что именно из-за него распадается Великобритания, что

⁸⁶ Carrell S. Scottish independence: new vote depends on Brexit outcome – Sturgeon [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/politics/2019/feb/05/scottish-independence-new-vote-depends-on-brexit-outcome-sturgeon> (Дата обращения: 02.05.2019)

⁸⁷ Scotland's place in a post-Brexit world [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/politics/2019/apr/30/scotlands-place-in-a-post-brexit-world> (Дата обращения: 02.05.2019)

⁸⁸ Джон Харрис - обозреватель The Guardian

Шотландия, не голосовавшая за выход из ЕС более разумна и ее ждет великое будущее независимо от ее ближайших соседей⁸⁹.

По последним заявлениям Николы Стерджен второй референдум о независимости планируется провести к 2021 году, на который придется выборы в Холируд⁹⁰. Руководство ШНП понимает, что на данном этапе хаоса и неразберихи люди скорее всего побоятся проголосовать за независимость, а возможность следующего референдума отодвинется на годы и, возможно, на десятилетия. На этом фоне, 2021 год кажется приемлемым решением и для тех, кто требует немедленно назвать дату проведения второго референдума, и для тех, кто ждет чем-же все-таки закончится Brexit.

Опросы, проведенные после референдума о независимости 2014 года, почти все показали, что шотландцы по-прежнему предпочитают оставаться в Великобритании, но на горизонте могут произойти изменения. В марте 2019 года новая организация Progress Scotland, выступающая за независимость, сообщила о результатах своего первого общественного опроса, который показал, что проблема Brexit меняет взгляды шотландцев на независимость⁹¹.

Опрос показал, что членство в ЕС стало самой насущной проблемой шотландцев, и из тех респондентов, которые еще не определились с вопросом независимости, почти две трети сказали, что Brexit сделал шотландскую независимость более вероятной. В случае Brexit «без сделки» - который все еще возможен, хотя и менее вероятен благодаря отсрочке крайнего срока Brexit до 31 октября - 56% тех неопределившихся заявили, что они будут более склонны голосовать за независимость от Великобритании.

⁸⁹ Harris J. My England is in a mess. Scotland's case for splitting away is stronger than ever [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/commentisfree/2019/apr/28/england-mess-scotland-splitting-away> (Дата обращения: 03.05.2019)

⁹⁰ Carrell S. Sturgeon outlines new Scottish independence referendum plans // The Guardian [Электронный ресурс] The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/politics/2019/apr/24/sturgeon-outlines-new-scottish-independence-referendum-plans> (Дата обращения: 03.05.2019)

⁹¹ First "Progress Scotland" poll shows Brexit impact. [Электронный ресурс] // Progress Scotland URL: <https://www.progressscotland.org/research/first-progress-scotland-poll-shows-brexit-impact> (Дата обращения: 03.05.2019)

Еще в феврале 2019 года на сайте правительства Шотландии был опубликован отчет об экономических последствиях, которые ждут Шотландию в случае Brexit «без сделки»⁹²:

- Затруднение торговли с ЕС, с потенциальным падением шотландского экспорта на 10-20%;

- Усиление экономической неопределенности, которая может сократить бизнес-инвестиции в Шотландии на 1 млрд фунтов стерлингов после Brexit «без сделки»:

- Падение экспорта и зарубежных инвестиций в сочетании с более широким экономическим спадом может привести к снижению курса стерлинга на 10-30%;

- Международная чистая миграция в Шотландию, которая в настоящее время составляет +13 000 в год, сократится и потенциально станет отрицательной в результате снижения курса стерлинга и более масштабного экономического спада;

- Экономический спад приведет к увеличению уровня безработицы до 5,5% - 8% по сравнению с текущим уровнем ниже 4%. Верхний предел этого показателя будет эквивалентен росту безработицы примерно на 100 000 человек;

- В совокупности это все может подтолкнуть шотландскую экономику к рецессии после Brexit «без сделки» с потенциалом сокращения ВВП на 2,5-7%⁹³.

В случае же выхода Шотландии из состава Великобритании, последняя тоже понесет ощутимые потери. Шотландия представляет около трети территории Великобритании и около 8% ее населения. Она также вносит 220 миллиардов долларов США в экономику Великобритании, которая составляет 2,8 триллиона долларов США, или около 8% от общего ВВП. С положительной стороны, Великобритания будет освобождена от поддержки шотландского долга и финансирования дефицита шотландского бюджета. Долг Великобритании,

⁹² Economic impact of 'No Deal' Brexit. [Электронный ресурс] // Scottish Government URL: <https://www.gov.scot/news/economic-impact-of-no-deal-brexite/> (Дата обращения: 03.05.2019)

⁹³ No-deal Brexit: economic implications for Scotland [Электронный ресурс] // Scottish Government URL: <https://www.gov.scot/publications/deal-brexite-economic-implications-scotland/> (Дата обращения: 05.03.2019)

который составляет около 1,8 триллиона долларов США, или 90% ВВП, может быть уменьшен примерно на 240 миллиардов долларов США после обретения Шотландией независимости⁹⁴.

Выводы по третьей главе

Из анализа всех главных вопросов, волнующих население Шотландии будь то семейные и культурные связи, здравоохранение, оборона, энергетика или экономика, становится очевидным, что независимость Шотландии является маловероятной в ближайшей перспективе.

Люди, живущие недалеко от границы пострадают больше, чем остальные.

Также, Шотландия может осуществить необходимые реформы в сфере здравоохранения или возобновляемых источников энергии путем децентрализации и увеличения автономии Шотландии, для этого вовсе необязательна полная независимость. Нефть Северного моря, на которую уповает ШНП станет объектом споров двух соседей вне зависимости от того, какой путь изберет Шотландия и вряд ли сможет стать универсальным решением проблемы пополнения бюджета страны, в случае обретения ей независимости.

В сложившейся ситуации названная Николой Стерджен дата проведения второго референдума о независимости, а именно 2021 год, кажется наиболее разумной.

Заявка Шотландии на вступление в ЕС будет обязательно зависеть от статуса сепаратистских движений Бельгии и Испании, так как прецедент отделения Шотландии скорее всего дестабилизирует ситуацию на континенте и сепаратистские силы в этих странах восстанут с новой силой, поэтому руководству ЕС придется принимать непростое решение, принимать ли в свой состав этот дестабилизирующий элемент. В то время как переговоры по ядерному оружию и членству в НАТО и ООН также потребуют более длительных сроков.

⁹⁴ What Effect Would Scottish Independence Have On World Business? [Электронный ресурс] // FXCM URL: <https://www.fxcm.com/uk/insights/what-effect-would-scottish-independence-have-on-world-business/> (Дата обращения: 03.05.2019)

Как общая тенденция в большинстве этих вопросов, неопределенность остается самой большой проблемой в текущем состоянии идеи о независимости Шотландии. Избиратели просто не располагают информацией, необходимой для принятия удобного решения относительно будущего своей страны. Эта информация станет доступной только после того, как Великобритания и ЕС завершат переговоры по Brexit и станет известно новое положение дел.

На сегодняшний день лучшим вариантом для Шотландии будет начать переговоры с Лондоном об увеличении автономии в сфере здравоохранения и энергетики, особенно с точки зрения бюджета и финансирования. Время до нового референдума окажется выгодным для Шотландии, так как избиратели будут получать больше информации по мере проведения Brexit, и шотландцы станут более осведомленными для принятия решения, необходимого для определения будущего статуса своей страны. Шотландское терпение поможет Великобритании сохранить стабильность в ходе переговоров о Brexit, а это, в свою очередь, поможет Шотландии поддерживать лучшие рабочие отношения с Великобританией, что позволит ШНП занять более выгодную позицию для ведения переговоров и проведения успешного референдума.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В данной выпускной квалификационной работе рассматривался региональный сепаратизм как таковой, его формы, виды, причины возникновения, а также, Шотландский сепаратизм в частности.

Региональный сепаратизм представляет собой сложное политическое явление, движение, возникающее в государствах неоднородных по территориальному, конфессиональному, этническому и экономическому составам, нацеленное на выход из состава определенного государства или же на создание, расширение автономии внутри одного государства.

Развитие регионального сепаратизма происходило постепенно и окончательно сформировалось после Первой Мировой войны. Возникновение регионального сепаратизма обуславливается рядом предпосылок, факторов причин социально-экономических, политических, этно-конфессиональных и других. Данное явление содержит в себе множество элементов, таких как фундаментальная идея, идеализированный образ собственного этноса, идеологические доктрины образы враждебно-настроенных этнических общностей, вождей и героев-мучеников, оккупантов-гонимых, мифологизированная версия национальной истории этноса, национальные и региональные специфические ценности, поведенческие установки и технологии активизации населения.

Региональный сепаратизм проявляется в нескольких формах и подразделяется на огромное количество видов и обладает рядом характерных черт, которые его отличают от любого другого политического явления, как например зависимость от географических условий; направленность, нацеленность на удовлетворение непомерно преувеличенных интересов и потребностей одной этнической общности, которая в большинстве своем не считается с интересами других сожительствующих общностей; двойственность восприятия общественным мнением. Рассматривая неоднозначность сепаратизма, следует упомянуть тот факт, что сепаратизм, который является в основном внутренним делом суверенного государства, на деле оказывается делом международного значения.

Региональный сепаратизм в Шотландии обусловлен рядом социально-экономических, политических и исторических факторов. Великобритания была основана из 4 независимых государств – Англии, Шотландии, Уэльса и Ирландии (сейчас лишь часть ее в составе Великобритании – Северная Ирландия). Англичане объединили эти королевства под одним флагом, создав королевство Великобритания. Стоит отметить, что благодаря этому на Британских островах, которые то и дело содрогались от войн, не сразу, но все же установился мир. Долгое время Шотландцев устраивала выгода, которую они получают будучи в составе Великобритании дотационном регионом, однако экономическая ситуация после Первой и Второй Мировых Войн оставляла желать лучшего и Шотландцем стало понятно, что уровень их жизни даже в лучшие времена был значительно хуже, чем у англичан. На этой волне Шотландская Национальная Партия начала приобретать популярность среди населения, а также начали зарождаться сепаратистские настроения.

Шотландский сепаратизм носит национальный характер, но это не связано с общеевропейской тенденцией укрепления националистических настроений. В отличие, например, от венгерского или немецкого национализма, национализм в Шотландии носит пацифистский характер. ШНП в своей партийной программе выражает намерение создать в Шотландии социальное государство всеобщего благоденствия с прогрессивной шкалой налогообложения, манифестом об устранении с территории Шотландии военных баз и ядерного оружия, намерением остаться в составе Евросоюза.

Стоит отметить, что Шотландия на данном этапе располагает достаточно широкой автономией. В стране действует собственное частное и публичное право, которое осталось независимым от остальной части Великобритании, в 1999 году был восстановлен парламент Шотландии, существует Шотландская церковь, к которой относят себя 62% населения Шотландии, так же банковская система Шотландии независима от Великобритании и, частично, система здравоохранения.

Целью данной работы являлось исследование феномена регионального сепаратизма на примере Шотландии в контексте процессов, происходящих в Великобритании. Конкретно, в ходе работы автора интересовал процесс Брексита, так-как новая волна сепаратизма поднялась именно после решения Великобритании покинуть состав ЕС.

Настоящим исследованием было выявлено, что сепаратистские настроения Шотландии не имеют под собой таких экономических оснований, какими их представляет в своих заявлениях Шотландская Национальная Партия, и что последствия отделения Шотландии могут быть фатальными. Если Шотландия когда-то и сможет стать независимым государством, перед этим должно пройти не один десяток лет тщательной подготовки экономики и населения страны.

Результаты данного исследования могут быть включены в учебные пособия при изучении тем связанных с проблемой европейского сепаратизма для учащихся высших учебных заведений по направлению международные отношения.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Баранов А.В. Сепаратизм в современном мире: политико-территориальный аспект / А.В. Баранов // Человек. Общество. Управление. – 2005. – №3. – С. 107 – 123.
- 2 Баранов А.В. Теория государства и права в схемах и определениях: учебное пособие / под ред. М.М. Журавлева. – Томск: Издательский Дом Томского государственного университета, 2014. – С. 56.
- 3 Бабурин С.Н. Территория государства: правовые и геополитические проблемы / С.Н. Бабурин. – М.: МГУ 2013. – С. 187.
- 4 Беляев М.А. Институционализация сепаратистских угроз на постсоветском пространстве: политическая теория и практика / М.А. Беляев. – Уфа, 2014. – 140 с.
- 5 Блэк Д. История Британских островов. [Электронный ресурс] URL: <https://history.wikireading.ru/138184> (Дата обращения: 11.10.2018)
- 6 Володин А. В. Региональный сепаратизм: проблемы теории и практики / А.В. Володин. – М.: Диалог-МГУ, 2012. – С.93
- 7 Горовиц Д. Л. Структура и стратегия этнического конфликта / Д.Л. Горовиц // Власть. – 2007. – № 02. – С. 30 – 38.
- 8 Декларация ООН о правах коренных народов (принята резолюцией 61/295 от 13 сентября 2007 года) [Электронный ресурс] // Официальный сайт ООН. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/indigenous_rights.shtml (Дата обращения: 10.10.2018).
- 9 Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом ООН (принята резолюцией 2625 XXV от 24 октября 1970 года) [Электронный ресурс] // Официальный сайт ООН. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/intlaw_principles.shtml (Дата обращения: 10.10.2018).
- 10 Иванов С. Сепаратизм – угроза государственности или борьба за независимость? / С. Иванов //Зарубежное военное обозрение. 2015. № 8. С. 3-12.

11 Козуева А. Д. Понятие сепаратизма: его сущность, предпосылки и причины возникновения А.Д. Козуева // Молодой ученый. – 2016. – №7. – С. 559–563.

12 Крылов А. Б. Сепаратизм: истоки и тенденции развития (из опыта политического развития некоторых зарубежных стран) / А.Б. Крылов. – М.: «Знание», 2015. – С. 27.

13 Манойло А.В. Сепаратизм как вызов и угроза международной безопасности / А.В. Манойло // Тренды и управление. – М.: НБ-Медиа, 2014. – № 2. – С.105–116.

14 Меркулов П.А., Тюрин Е.А., Савинова Е.Н. Эволюция шотландской национальной партии в борьбе за национальное самоопределение Шотландии: к вопросу об особенностях шотландского национализма [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/v/evolyutsiya-shotlandskoy-natsionalnoy-partii-v-borbe-za-natsionalnoe-samoopredelenie-shotlandii-k-voprosu-ob-osobennostyah> Режим доступа: свободный (Дата обращения: 10.01.2019)

15 Международный пакт о гражданских и политических правах (принят резолюцией 2200 А XXI от 16 декабря 1966 года) [Электронный ресурс] // Официальный сайт ООН. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactpol.shtml (Дата обращения: 10.10.2018).

16 Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах (принят резолюцией 2200 А XXI от 16 декабря 1966 года) [Электронный ресурс] // Официальный сайт ООН. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactecon.shtml (Дата обращения: 10.10.2018).

17 Морган К. О. История Великобритании. Ирландия, Шотландия, Уэльс: тщетные попытки добиться гомруля [Электронный ресурс] URL: <https://history.wikireading.ru/40456> (Дата обращения: 17.10.2018)

18 Официальный сайт SNP. [Электронный ресурс] URL: <https://www.snp.org/history/> (Дата обращения: 10.01.2019)

- 19 Официальная программа SNP. [Электронный ресурс] URL: <https://www.snp.org/our-vision/> (Дата обращения: 02.02.2019)
- 20 Партия Брексита заняла первое место на выборах в Европарламент в Британии [Электронный ресурс] // BBC News URL: <https://www.bbc.com/russian/news-48418664> (Дата обращения: 29.05.2019)
- 21 Прохоров А.М. Большой Энциклопедический словарь. [Электронный ресурс] URL: <http://bcoreanda.com/Downloader/Dictionary/BE.pdf> (Дата обращения: 06.10.2018)
- 22 Пузырев К.С. Региональный сепаратизм в странах Западной Европы: понятие, истоки и предпосылки / К.С. Пузырев. – М.: МГУ, ТЕИС, 2014. – С. 56.
- 23 Пузырев К.С. Сепаратизм как политическое явление / К.С. Пузырев // Политическая наука: актуальные проблемы теории и практики. – 2015. – № 8. – С. 134–143.
- 24 Сергунин А. А. Суверенитет: эволюция концепта // Политэкс. 2010, № 4 Электронный ресурс, режим доступа: свободный: <http://www.politex.info/content/view/756/30/> (Дата обращения: 06.10.2018)
- 25 Сидоренко А.В. Этнический вызов российскому федерализму [Электронный ресурс] URL:<http://www.politex.info/content/view/538/30/> (Дата обращения: 05.10.2018).
- 26 Сухарев А.Я. Большой юридический словарь. / А.Я. Сухарев, В. Е. Крутских, М.Д. Сухарева. – М.: Инфра-М, 2003.
- 27 Тишков В.А. Реквием по этносу: исследования по социальнокультурной антропологии / В.А. Тишков. – М.: Наука, 2003. 376 с
- 28 Тюрин Е.А., Савинова Е.Н. Национальный стиль развития политического процесса в современной Шотландии: к вопросу о шотландской идентичности. [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/natsionalnyy-stil-razvitiya-politicheskogo-protsesssa-v-sovremennoy-shotlandii-k-voprosu-o-shotlandskoy-identichnosti> (Дата обращения: 04.02.2019)

29 Устав ООН (подписан 26 июня 1945 года) [Электронный ресурс] // Официальный сайт ООН. URL: <http://www.un.org/ru/charter-united-nations/> (Дата обращения: 10.10.2018).

30 Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом от 15 июня 2001 года [Электронный ресурс] // Центральный интернет-портал Шанхайской организации сотрудничества. URL: <http://infoshos.ru/ru/?id=86> (Дата обращения: 07.03.2018).

31 Этингер Я.Я. Межнациональные конфликты в СНГ и международный опыт / Я.Я. Этингер // Свободная мысль. – 1993. – № 3. – С. 89 – 94.

32 Allison G. Why are nuclear submarines based on the Clyde? [Электронный ресурс] // UK Defence Journal URL: <https://ukdefencejournal.org.uk/why-are-the-royal-navys-nuclear-submarines-based-on-the-clyde-in-scotland/> (Дата обращения: 25.04.2019)

33 Brooks L. Scottish currency proposals get qualified welcome [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/politics/2019/mar/02/lukewarm-welcome-for-independent-scottish-currency-proposals> (Дата обращения: 24.04.2019)

34 BBC News Scotland. Scottish independence: Expert Prof John Paterson in warning over North Sea oil. [Электронный ресурс] URL: <https://www.bbc.com/news/av/uk-scotland-scotland-politics-22435274/scottish-independence-expert-prof-john-paterson-in-warning-over-north-sea-oil> (Дата обращения 25.04.2019)

35 BBC News. PMQs: Theresa May and Stephen Kerr on Scottish independence. [Электронный ресурс] URL: <https://www.bbc.com/news/av/uk-politics-46977441/pmqs-theresa-may-and-stephen-kerr-on-scottish-independence> (Дата обращения: 25.04.2019)

36 BBC News. Theresa May: 'Now is not the time' for indyref2. [Электронный ресурс] URL: <https://www.bbc.com/news/av/uk-scotland-scotland-politics->

39291860/theresa-may-now-is-not-the-time-for-scotland-independence-vote (Дата обращения: 25.04.2019)

37 Brocklehurst S. Who has a right to claim North Sea oil? [Электронный ресурс] // BBC News Scotland URL: <https://www.bbc.com/news/uk-scotland-scotland-politics-20042070> (Дата обращения: 25.04.2019)

38 Carter G. Scottish independence: New Scots currency plan if Yes wins new vote. [Электронный ресурс] // The Scotsman URL: <https://www.scotsman.com/news/politics/scottish-independence-new-scots-currency-plan-if-yes-wins-new-vote-1-4742129> (Дата обращения: 05.02.2018)

39 Carrell S. SNP says Scotland should delay launching own currency. [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/uk-news/2018/may/25/snp-report-says-scotland-should-delay-launching-own-currency> (Дата обращения: 05.02.2018)

40 Carrell S. Scottish voters contemplate the nuclear option for Faslane's Trident fleet. [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/politics/2014/sep/04/scottish-voters-contemplate-nuclear-option-faslane-trident-fleet> (Дата обращения: 25.04.2019)

41 Carrell S. Scottish independence: new vote depends on Brexit outcome – Sturgeon [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/politics/2019/feb/05/scottish-independence-new-vote-depends-on-brexit-outcome-sturgeon> (Дата обращения: 02.05.2019)

42 Carrell S. Sturgeon outlines new Scottish independence referendum plans // The Guardian [Электронный ресурс] The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/politics/2019/apr/24/sturgeon-outlines-new-scottish-independence-referendum-plans> (Дата обращения: 03.05.2019)

43 Collinson P., Treanor J., Jones R. Banks say: we'll leave Scotland if the independence vote is a yes [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/uk-news/2014/sep/10/scottish-independence-create-mortgage-drought> (Дата обращения: 25.04.2019)

44 Curtice J. Nationalism 'means something different' in Scotland [Электронный ресурс] // BBC News URL: <https://www.bbc.com/news/uk-scotland-44300916> (Дата обращения: 02.05.2019)

45 Devine T. The Highland Clearances. [Электронный ресурс] URL: <https://web.archive.org/web/20070729151210/http://www.ehs.org.uk/society/pdfs/Devine%204b.pdf> (Дата обращения: 11.10.2018)

46 Do the SNP support Trident renewal? [Электронный ресурс] URL: <https://www.snp.org/policies/pb-do-the-snp-support-trident-renewal/> (Дата обращения 25.04.2019)

47 Do the SNP support the privatisation of the NHS? [Электронный ресурс] URL: <https://www.snp.org/policies/pb-do-the-snp-support-the-privatisation-of-the-nhs/> (Дата обращения: 02.05.2019)

48 Economic impact of 'No Deal' Brexit. [Электронный ресурс] // Scottish Government URL: <https://www.gov.scot/news/economic-impact-of-no-deal-brexite/> (Дата обращения: 03.05.2019)

49 First "Progress Scotland" poll shows Brexit impact. [Электронный ресурс] // Progress Scotland URL: <https://www.progressscotland.org/research/first-progress-scotland-poll-shows-brexite-impact> (Дата обращения: 03.05.2019)

50 Government Expenditure and Revenue Scotland 2017-2018. [Электронный ресурс] // Scottish Government URL: <https://www.gov.scot/publications/government-expenditure-revenue-scotland-2017-18/pages/4/> (Дата обращения: 06.02.2019)

51 Good A. Scottish Independence: the issues concerning voters [Электронный ресурс] // The Telegraph URL: <https://www.telegraph.co.uk/news/uknews/scottish-independence/10616453/Scottish-Independence-the-issues-concerning-voters.html> (Дата обращения: 02.05.2019)

52 Helm D. Cost of energy: independent review. [Электронный ресурс] URL: https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/654902/Cost_of_Energy_Review.pdf (Дата обращения: 05.02.2019)

53 Harris J. My England is in a mess. Scotland's case for splitting away is stronger than ever [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/commentisfree/2019/apr/28/england-mess-scotland-splitting-away> (Дата обращения: 03.05.2019)

54 Kelly-Gagnon M. Comment: Quebec shows 'neverendum' economic impact [Электронный ресурс] // The Scotsman. URL: <https://www.scotsman.com/news/opinion/comment-quebec-shows-neverendum-economic-impact-1-3530180> (Дата обращения: 25.04.2019)

55 Mares M. Conceptualizing new forms of separatism in Europe / M. Mares, A. Böttcher // Central European Political Studies Review. – 2017. – V.11, №05 – P. 136–147.

56 McLaughlin M. Is the Scottish Government's energy strategy just wishful thinking? [Электронный ресурс] URL: <https://www.holyrood.com/articles/inside-politics/scottish-governments-energy-strategy-just-wishful-thinking> (Дата обращения: 05.02.2019)

57 Mathieson S.A. How Scotland's NHS would be affected by a yes vote. [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/healthcare-network/2014/sep/16/nhs-scotland-independence-yes-vote-policy> (Дата обращения: 01.05.2019)

58 National Identity [Электронный ресурс] // Scotland's census URL: <https://www.scotlandscensus.gov.uk/ods-visualiser/#view=nationalIdentityChart&selectedWafers=0&selectedColumns=0,1,2,3,4,5,6,7&selectedRows=0,7,12,16> (Дата обращения: 02.05.2019)

59 No-deal Brexit: economic implications for Scotland [Электронный ресурс] // Scottish Government URL: <https://www.gov.scot/publications/deal-brexiteconomic-implications-scotland/> (Дата обращения: 05.03.2019)

60 Nicola Sturgeon: decision on a second Scottish independence referendum in the 'not too distant future'. The Telegraph. [Электронный ресурс] URL:

<https://www.telegraph.co.uk/news/2018/11/18/nicola-sturgeon-decision-second-scottish-independence-referendum/> (Дата обращения: 04.02.2019)

61 O’Leary J. Scotland’s future currency. [Электронный ресурс] // Full Fact (the UK’s independent fact-checking charity) URL: <https://fullfact.org/scotland/scotlands-future-currency/> (Дата обращения: 05.02.2019)

62 Oil and Gas Production Statistics 2017-18. [Электронный ресурс] // Scottish Government URL: <https://www2.gov.scot/Topics/Statistics/Browse/Economy/oilgas1718> (Дата обращения: 06.02.2019)

63 Renewable heat target and action: 2018. [Электронный ресурс] // Scottish Government URL: <https://www.gov.scot/publications/update-renewable-heat-target-action-2018/> (Дата обращения: 06.02.2019)

64 Rimmer A. Doctors in Scotland fear that independence would affect recruitment [Электронный ресурс] // BMJ 2014 URL: <https://www.bmj.com/content/349/bmj.g5096> (Дата обращения: 02.05.2019)

65 The Wood Review. [Электронный ресурс] // Oil & Gas Authority URL: <https://www.ogauthority.co.uk/about-us/what-we-do/the-wood-review/> (Дата обращения: 06.02.2019)

66 Scotland’s place in a post-Brexit world [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/politics/2019/apr/30/scotlands-place-in-a-post-brexit-world> (Дата обращения: 02.05.2019)

67 The Guardian’s Press Association. SNP MEP calls for vote on monarchy in event of Scottish independence. [Электронный ресурс] // The Guardian URL: <https://www.theguardian.com/politics/2016/aug/02/snp-minister-vote-referendum-monarchy-scottish-independence-alyn-smith> (Дата обращения: 25.04.2019)

68 Taylor B. SNP members vote to ditch the party's anti-Nato policy. [Электронный ресурс] // BBC News Scotland URL: <https://www.bbc.com/news/uk-scotland-scotland-politics-19993694> (Дата обращения: 25.04.2019)

69 Ury W. The power of positive no and still get to yes. [Электронный ресурс] URL: http://www.mann-ivanov-ferber.ru/assets/files/bookparts/positiveno/harvard_read.pdf (Дата обращения: 10.10.2018).

70 Wilcox L. The Price of Scottish Independence: Why Remaining a Part of the UK Still Makes Sense in the Wake of Brexit. [Электронный ресурс] URL: <http://politikos.byu.edu/SigmaMag/2018.pdf#page=180> (Дата обращения: 04.02.2019)

71 What Scotland thinks. [Электронный ресурс] // What Scotland thinks URL: <http://whatscotlandthinks.org/questions/were-scotland-to-become-independent-what-currency-would-you-most-like-to-see-an> (Дата обращения: 24.04.2019)

72 What is the SNP doing to support renewable energy generation? [Электронный ресурс] URL: <https://www.snp.org/policies/pb-what-is-the-snp-doing-to-support-renewable-energy-generation/> (Дата обращения: 05.02.2019)

73 What action should the UK government take to support the oil and gas industry? [Электронный ресурс] URL: <https://www.snp.org/policies/pb-what-action-should-the-uk-government-take-to-support-the-oil-and-gas-industry/> (Дата обращения: 06.02.2019)

74 What Effect Would Scottish Independence Have On World Business? [Электронный ресурс] // FXCM URL: <https://www.fxcm.com/uk/insights/what-effect-would-scottish-independence-have-on-world-business/> (Дата обращения: 03.05.2019)

75 Webber E. Scottish independence: What will happen to the Queen? [Электронный ресурс] // BBC News URL: <https://www.bbc.com/news/uk-29126569> (Дата обращения: 25.04.2019)